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	ĐỀ 1
	ĐỀ THI HỌC KỲ II

Môn Toán Lớp 9
Thời gian: 90 phút


A. Phần trắc nghiệm (3 điểm) Hãy khoanh vào đáp án đúng trong các câu sau:

Câu 1: Hàm số 
[image: image1.wmf]2

y3x
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:

A. Nghịch biến trên R.



B. Đồng biến trên R.

C. Nghịch biến khi x>0, đồng biến khi x<0
D. Nghịch biến khi x<0, đồng biến khi x>0

          Câu 2. Trong các hệ phương trình sau đây hệ phương trình nào vô nghiệm:

  A. 
[image: image2.wmf]3x2y5
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      B. 
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     C. 
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      D. 
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Câu 3. Hệ phương trình: 
[image: image6.wmf]3x2y8
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 có nghiệm là: 

A. 
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D. 
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Câu 4: Tìm 2 số biết tổng của chúng bằng 27 và tích của chúng bằng 180. Hai số đó là:

A. -12 và -15

B. 15 và 12

C.  9 và 20 

D. 15 và -12

Câu 5: Tọa độ hai giao điểm của đồ thị hai hàm số 
[image: image11.wmf]2
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và  
[image: image12.wmf]y3x2
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là:

A. (1; -1) và (1; 2)
  B. (1; 1) và (1; 2)
    C.  (1; 2) và (2; 4)      D. (1; 1) và (2; 4)

	Câu 6: Cho hình vẽ bên, biết số đo góc 
[image: image13.wmf]·
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 Số đo góc 
[image: image14.wmf]·
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  ở hình vẽ bên là: 

A.  
[image: image15.wmf]·
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B.  
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C.   
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B.Phần tự luận (7 điểm)

Câu 7 (1đ): Giải hệ phương trình 
[image: image19.wmf]3x2y5
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Câu 8 (1đ):  Cho phương trình bậc hai ẩn x, ( m là tham số): 
[image: image20.wmf]2

x4xm0
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 (1)

a, Giải phương trình với m = 3.

b, Tìm điều kiện của m để phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.

Câu 9 (1,5 đ):  Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều dài lớn hơn chiều rộng 17m và diện tích của mảnh đất là 
[image: image21.wmf]2

110m

. Tính các kích thước của mảnh đất đó.

Câu 10 (3 đ): Cho tứ giác ABCD nội tiếp nửa đường tròn đường kính AD. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tai E. Kẻ EF
[image: image22.wmf]^

AD. Gọi M là trung điểm của AE. Chứng minh rằng:

a. Tứ giác ABEF nội tiếp một đường tròn.

b. Tia BD là tia phân giác của góc CBF.

c. Tứ giác BMFC nội tiếp một đường tròn.
Câu 11 (0,5 đ):   Tính diện tích xung quanh của một chiếc thùng phi hình trụ, biết chiều cao của thùng phi là 1,2 m và đường kính của đường tròn đáy là 0,6m. 
III. ĐÁP ÁN
I. Trắc nghiệm (3 điểm) Mỗi ý chọn đúng đáp án được 0,5 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	C
	B
	A
	B
	D
	A


I. Tự luận (7 điểm)
	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Câu 7
	a, 
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5xy17

-=

ì

í

+=

î

 
[image: image24.wmf]3x2y5
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Cộng theo từng vế 2 phương trình trên ta được:

13x = 39 
[image: image25.wmf]Þ

 x = 3 thay vào PT tìm được y = 2

Hệ có nghiệm duy nhất   
[image: image26.wmf]x3
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	0,5

0,5

	Câu 8
	a, Với m = 3 phương trình (1) trở thành 
[image: image27.wmf]2

x4x30
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Có 1 + (-4) + 3 = không nên PT có 2 nghiệm 
[image: image28.wmf]1
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[image: image29.wmf]2
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	b, Ta có: 
[image: image30.wmf]2
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Để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt thì :

4-m>0 
[image: image31.wmf]Þ

 m < 4
	0,5

	Câu 9
	Gọi chiều rộng của mảnh đất đó là x(m), x>0

Suy ra chiều dài của mảnh đất đó là x+17 (m)

 Vì diện tích của mảnh đất là 
[image: image32.wmf]2
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 nên ta có PT:

   x(x+17) = 110


[image: image33.wmf]2
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 Giải phương trình được 
[image: image34.wmf]1
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 ( Thỏa mãn) và 
[image: image35.wmf]2
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 (loại)
Vậy chiều dài mảnh đất đó là 22 m, chiều rộng mảnh đất là 5
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	Câu 10
	Hình vẽ:
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1

2

1

F

M

E

D

C

B

A

a.Chỉ ra 
[image: image36.wmf]·
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EF
[image: image38.wmf]^

AD suy ra 
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[image: image40.wmf]Þ

Tứ giác ABEF có tổng hai góc đối bằng 900 nội tiếp được đường tròn
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	b. Tứ giác ABEF nội tiếp suy ra 
[image: image41.wmf]¶
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( góc nội tiếp cùng chắn 
[image: image42.wmf]»
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[image: image43.wmf]¶
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 ( nội tiếp cùng chắn cung CD)

Suy ra 
[image: image44.wmf]¶
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suy ra BD là tia phân giác của góc CBF.
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	c. Chỉ ra tam giác AEF vuông tại F có trung tuyến FM 
[image: image45.wmf]AMF
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 cân tại M suy ra 
[image: image46.wmf]¶
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Chỉ ra 
[image: image47.wmf]·
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 suy ra 
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Suy ra B và M cùng nhìn đoạn CF dưới một góc bằng nhau và chúng cùng phía đối với CF nên suy ra tứ giác BMFC nội tiếp một đường tròn
	0,25

0,25

0,5

	Câu 11
	Diện tích xung quanh của thùng phi đó là:


[image: image49.wmf] 
[image: image50.wmf]xq

S2Rhdh0,6.1,20,72

=p=p=p=p

 (m2)
	0,5


Chú ý: Nếu học sinh làm cách khác mà đúng thì vẫn cho điểm tối đa theo từng phần.
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A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (2,0 điểm).
Câu 1. Phương trình 
[image: image51.wmf]2

x6x10
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 có tổng hai nghiệm bằng

A.  -6                     B. 6                    C. 1                           D. -1

Câu 2. Hệ phương trình  
[image: image52.wmf]3xy2
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 có nghiệm bằng

A. (x;y)=(-1;5)
    B. (x;y)=(1;5)     C. (x;y)=(-1;-5)          D. (x;y)=(1;-5)

Câu 3. Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn tâm O, biết [image: image55.png]


. Khi đó [image: image57.png]2.BCD



 bằng

A. [image: image59.png]900



                  B.   [image: image61.png]450



                C. [image: image63.png]60°



                        D. [image: image65.png]180°




Câu 4. Phương trình 
[image: image66.wmf]42

x3x40
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  có tổng các nghiệm bằng.

A. 0                       B. 3                      C. 4                            D. -3  

B. PHẦN TỰ LUẬN (8,0 điểm).
Câu 5. Cho hệ phương trình
[image: image67.wmf]mxy3
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   ( m là tham số)      (*)

       a, Giải hệ phương trình với m=1

       b, Tìm m để hệ phương trình (*) có nghiệm duy nhất.

Câu 6. Cho phương trình bậc hai 
[image: image68.wmf]2
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 (m là tham số)     (**)

       a, Giải phương trình với m=0

       b, Tìm m để phương trình (**) có hai nghiệm phân biệt.

Câu 7. Cho tam giác cân ABC có đáy BC và [image: image70.png]A=20°



. Trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa điểm C lấy điểm D sao cho DA=DB và [image: image72.png]DAB = 40°



. Gọi E là giao điểm của AB và CD.

      a, Chứng minh ACBD là tứ giác nội tiếp.

      b, Tính  [image: image74.png]AED



.
Câu 8. Cho a,b,c là các số thực, không âm đôi một khác nhau. Chứng minh rằng:
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-------------------- Hết --------------------

(Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên học sinh.…….......……………........................................SBD:…....................…

ĐÁP ÁN

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM ( Mỗi cấu đúng 0,5 điểm)

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	B
	C
	A
	A


B. PHẦN TỰ LUẬN 
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	5

2,5đ
	a, Thay m=1 vào HPT ta được

[image: image78.png]


   [image: image80.png]



Vậy nghiệm của HPT là (x;y)=(2;-1)
	1,5

	
	b, HPT có nghiệm duy nhất khi [image: image82.png]



	1

	6

2,5đ
	a, Thay m=0 vào PT ta được [image: image84.png](x —1)2



=0 [image: image86.png]



	1,5

	
	b, ĐK để phương trình có hai nghiệm phân biệt là [image: image88.png]A'> 0




[image: image89.png]1-(-3m+1)>0=3m>0=m=>0
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	                                   [image: image90.emf]E
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	a, Từ tam giác ABC cân A, tính được [image: image92.png]BCA = 80°




Từ tam giác cân ADB, tính được [image: image94.png]ADE = 100°




Suy ra [image: image96.png]


. Do đó tứ giác ACBD nội tiếp
	1

	
	b, [image: image98.png]AED



 Là góc có đỉnh bên trong đường tròn

 [image: image100.png]AED

407+807





	1

	8

1đ
	Giả sử c=min[image: image102.png]{a,b,c)



 khi đó [image: image104.png]ab + bc + ca = ab;




; [image: image106.png]



Ta cần chứng minh [image: image108.png]


. Bằng cách biến đổi tương đương ta được [image: image110.png]




	1đ
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I - LÝ THUYẾT: (2 điểm) Học sinh chọn một trong hai đề sau:

Đề 1: Viết công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
Đề 2: Câu 1. Nêu tính chất góc nội tiếp.


Câu 2. Nêu định nghĩa số đo cung.

II - BÀI TẬP : (8 điểm) 

Bài 1: (2 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình sau :

a) x2 + 5x – 6 = 0  

b) 2x4 + 3x2 – 2 = 0

 c) 
[image: image111.wmf]î
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Bài 2: (2 điểm) Một xe khách và một xe du lịch khởi hành đồng thời từ Hà Tiên đi Rạch Sỏi. Xe du lịch có vận tốc lớn hơn xe khách là 20 km/h do đó đến Rạch Sỏi trước xe khách 50 phút. Tính vận tốc mỗi xe. Biết khoảng cách từ Hà Tiên đến Rạch Sỏi là 100 km.

Bài 3: (3 điểm) Cho nửa đường tròn (O ; R) đường kính AB cố định. Qua A và B vẽ các tiếp tuyến với nửa đường tròn tâm O. Từ một điểm M tùy ý trên nửa đường tròn  (M 
[image: image112.wmf]¹

 A và B) vẽ tiếp tuyến thứ 3 với nửa đường tròn cắt các tiếp tuyến tại A và B theo thứ tự là H và K.

a) Chứng minh tứ giác AHMO là tứ giác nội tiếp.

b) Chứng minh AH + BK = HK.

c) Chứng minh tam giác HAO đồng dạng với tam giác AMB và HO . MB = 2R2
Bài 4: (1 điểm) Khi quay tam giác ABC vuông ở A một vòng quanh cạnh góc vuông AC cố định, ta được một hình nón. Biết rằng BC = 4 cm, góc ACB bằng 300. Tính diện tích xung quanh và thể tích hình nón.
+ ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM:
	 Câu
	Nội dung
	Điểm

	LÝ THUYẾT

	LT

Đề 1

(2 điểm)
	Nêu đúng công thức nghiệm. 
	2

	LT

Đề 2

(2 điểm)
	Câu 1. Nêu đúng tính chất góc nội tiếp. 
	1

	
	Câu 2. Nêu đúng định nghĩa số đo cung.
	1

	BÀI TẬP

	Bài 1

(2 điểm)
	a) x2 + 5x – 6 = 0 có a +  b + c = 1 + 5+ (-6) = 0



Nên phương trình có 2 nghiệm là: x1 = 1 ; x2 = -6
	0,25

0,25

	
	 b) 2x4 + 3x2 – 2 = 0 (b)

Đặt x2 = t (t 
[image: image113.wmf]³

 0) PT (b) trở thành 2t2 + 3t – 2 = 0 (b’)


[image: image114.wmf]D

 = 32 – 4 . 2 . (-2) = 25 > 0 


[image: image115.wmf]Þ


[image: image116.wmf]255

D==


Phương trình (b’) có hai nghiệm t1 = ½ (nhận) ; t2 = -2 (loại)

Với t1 = ½ 
[image: image117.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image118.wmf]1,2
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Vậy PT (b) có hai nghiệm 
[image: image119.wmf]1,2
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	c) 
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[image: image121.wmf]Û
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[image: image123.wmf]Û
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[image: image125.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image126.wmf]î
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	Bài 2

(2 điểm)
	Gọi vận tốc của xe khách là x (km/h); ĐK: x > 0
Vận tốc xe du lịch là: x + 20 (km/h)





Thời gian xe khách đi hết quãng đường là: 
[image: image127.wmf]x

100

 (h)

Thời gian xe du lịch đi hết quãng đường là: 
[image: image128.wmf]20

100

+

x

 (h)

Đổi 50 phút = 
[image: image129.wmf]6

5

 h

Theo bài ta có phương trình : 
[image: image130.wmf]x

100

 -  
[image: image131.wmf]6
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 = 
[image: image132.wmf]20
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[image: image133.wmf]Þ

  600(x + 20) – 5x(x + 20) = 600x

· 600x + 12 000 – 5x2 – 100x – 600x = 0

· 5x2 + 100x – 12 000 = 0

·   x2 + 20x – 2 400 = 0







[image: image134.wmf]=
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[image: image135.wmf]'
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[image: image136.wmf]Þ

x1 = 
[image: image137.wmf]1
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[image: image138.wmf]Þ

x2 = 
[image: image139.wmf]1
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Vậy vận tốc xe khách là 40 km/h và vận tốc xe du lịch là 60 km/h
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	Bài 3

(3 điểm)
	Vẽ hình ghi GT, KL

[image: image140.emf]M
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	a) Chứng minh tứ giác AHMO là tứ giác nội tiếp


Xét tứ giác AHMO có:



[image: image141.wmf]·

OAH

 = 
[image: image142.wmf]·

OMH

 = 900 (tính chất tiếp tuyến)



[image: image143.wmf]·

OAH

 + 
[image: image144.wmf]·

OMH

= 1800
Nên tứ giác AHMO nội tiếp đường tròn.



b) Chứng minh AH + BK = HK


Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau 


Ta có:  AH = MH và MK = KB





Mà HM + MK = HK (vì M nằm giữa H và K)


[image: image145.wmf]Þ

AH + BK = HK






c) 
[image: image146.wmf]HAOAMB

DD
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[image: image147.wmf]Þ

HO . MB = AB . AO = 2R2 
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	Bài 4

(1 điểm)
	AB = 2 cm

AC = 
[image: image148.wmf]23

 cm

Sxq = 8
[image: image149.wmf]p

 cm2
V = 
[image: image150.wmf]83
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A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (2,0 điểm).
Câu 1. Phương trình 
[image: image151.wmf]2

x6x10

-+=

 có tổng hai nghiệm bằng

B.  -6                     B. 6                    C. 1                           D. -1

Câu 2. Hệ phương trình  
[image: image152.wmf]3xy2

xy6

-=

ì

í

+=-

î

 có nghiệm bằng

B. (x;y)=(-1;5)
    B. (x;y)=(1;5)     C. (x;y)=(-1;-5)          D. (x;y)=(1;-5)

Câu 3. Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn tâm O, biết [image: image155.png]


. Khi đó [image: image157.png]2.BCD



 bằng

B. [image: image159.png]900



                  B.   [image: image161.png]450



                C. [image: image163.png]60°



                        D. [image: image165.png]180°




Câu 4. Phương trình 
[image: image166.wmf]42

x3x40

+-=

  có tổng các nghiệm bằng.

B. 0                       B. 3                      C. 4                            D. -3  

B. PHẦN TỰ LUẬN (8,0 điểm).
Câu 5. Cho hệ phương trình
[image: image167.wmf]mxy3

4xmy7

-=

ì

í

-=

î

   ( m là tham số)      (*)

       a, Giải hệ phương trình với m=1

       b, Tìm m để hệ phương trình (*) có nghiệm duy nhất.

Câu 6. Cho phương trình bậc hai 
[image: image168.wmf]2

x2x3m10

--+=

 (m là tham số)     (**)

       a, Giải phương trình với m=0

       b, Tìm m để phương trình (**) có hai nghiệm phân biệt.

Câu 7. Cho tam giác cân ABC có đáy BC và [image: image170.png]A=20°



. Trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa điểm C lấy điểm D sao cho DA=DB và [image: image172.png]DAB = 40°



. Gọi E là giao điểm của AB và CD.

      a, Chứng minh ACBD là tứ giác nội tiếp.

      b, Tính  [image: image174.png]AED



.
Câu 8. Cho a,b,c là các số thực, không âm đôi một khác nhau. Chứng minh rằng:


[image: image175.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

222

111

abbcca.4

abbcca

æö

++++³

ç÷

ç÷

---

èø


-------------------- Hết --------------------

(Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên học sinh.…….......……………........................................SBD:…....................…
ĐÁP ÁN

C. PHẦN TRẮC NGHIỆM ( Mỗi cấu đúng 0,5 điểm)

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	B
	C
	A
	A


D. PHẦN TỰ LUẬN 
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	5

2,5đ
	a, Thay m=1 vào HPT ta được

[image: image178.png]


   [image: image180.png]



Vậy nghiệm của HPT là (x;y)=(2;-1)
	1,5

	
	b, HPT có nghiệm duy nhất khi [image: image182.png]



	1

	6

2,5đ
	a, Thay m=0 vào PT ta được [image: image184.png](x —1)2



=0 [image: image186.png]



	1,5

	
	b, ĐK để phương trình có hai nghiệm phân biệt là [image: image188.png]A'> 0




[image: image189.png]1-(-3m+1)>0=3m>0=m=>0




	1

	7

2,0đ
	                                   [image: image190.emf]E

A

D

B

C


	

	
	a, Từ tam giác ABC cân A, tính được [image: image192.png]BCA = 80°




Từ tam giác cân ADB, tính được [image: image194.png]ADE = 100°




Suy ra [image: image196.png]


. Do đó tứ giác ACBD nội tiếp
	1

	
	b, [image: image198.png]AED



 Là góc có đỉnh bên trong đường tròn

 [image: image200.png]AED

407+807





	1

	8

1đ
	Giả sử c=min[image: image202.png]{a,b,c)



 khi đó [image: image204.png]ab + bc + ca = ab;




; [image: image206.png]



Ta cần chứng minh [image: image208.png]


. Bằng cách biến đổi tương đương ta được [image: image210.png]




	1đ
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I. TRẮC NGHIỆM : (3 điểm)
Chọn câu trả lời em cho là đúng nhất:
Câu 1: Trong các cặp số sau đây, cặp số nào là nghiệm của phương trình 3x + 5y = –3?  

A. (–2; 1)

B. (0; –1)

C. (–1; 0)

D. (1; 0) 

Câu 2. Cho đường tròn (O; 2cm), độ dài cung 600 của đường tròn này là:

A. 
[image: image211.wmf]3

p

cm.

B. 
[image: image212.wmf]2

3

p

cm

C. 
[image: image213.wmf]2

p

cm

D. 
[image: image214.wmf]3

2

p

cm. 

Câu 3: Nghiệm của hệ phương trình 
[image: image215.wmf]233

36

xy

xy

-=

ì

í

+=

î

   là:

A.(2;1)

B.( 3;1)

C(1;3)


D.(3; -1)

Câu 4: Đường kính vuông góc với một dây cung thì:

A. Đi qua trung điểm của dây cung ấy.

B. không đi qua trung điểm của dây cung ấy

Câu 5: Phương trình x2 - 7x – 8 = 0. có tổng hai nghiệm là:

A.8


B.-7


C.7


D.3,5                  

Câu 6: Cho hình vẽ:
[image: image216.wmf]$

·
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	[image: image217.emf]�
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	Số đo của cung 
[image: image218.wmf]¼

MaN

bằng:                                                                                            

A. 600

           B. 700



C. 1200

D.1300                               




Câu 7:
Phương trình của parabol có đỉnh tại gốc tọa độ và đi qua điểm ( - 1 ; 3 ) là:

     A.  y = x2
           
B. y = - x2  

C. y = -3x2
           D. y = 3x2 

Câu 8:

Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn có 
[image: image219.wmf]µ

A

 = 500; 
[image: image220.wmf]µ

B

  = 700 . Khi đó 
[image: image221.wmf]µ

C

  - 
[image: image222.wmf]µ

D

 bằng:

     A. 300

B . 200


C . 1200

 D . 1400

II.  Điền đúng (Đ) hoặc sai (S) vào ô vuông ở cuối mỗi câu sau: (1 điểm) 

1. [image: image934.emf]1

1

2

F

E

D

C

B

A

[image: image935.wmf]·

·

0

90

AHCAMC

==

Phương trình 7x2 – 12x + 5 = 0 có hai nghiệm là x1 = 1; x2 = 
[image: image223.wmf]5

7

-

.



2. x2 + 2x = mx + m là một phương trình bậc hai một ẩn số với mọi m
[image: image224.wmf]Î

 R.

3. [image: image936.wmf]·

·

0

180

AHCAMC

+=

Trong một đường tròn hai cung bị chắn giữa hai dây song song thì bằng nhau.

4. [image: image937.emf] 

 

I  

C  

A  

Q  

P  

B  

K  

D  

Số đo của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung bằng số đo của góc nội tiếp.

II. TỰ LUẬN (7 điểm)                                                                                 

Bài 1. (2 điểm)

a. Giải hệ phương trình sau:
[image: image225.wmf]231

47

xy

xy

-=

ì

í

-=-

î



b. Giải phương trình: x4 – 5x2 + 4 = 0

Bài 2. (1 điểm)
 Tìm các giá trị của m để phương trình 2x2 – (4m + 3)x + 2m2 –1 = 0 có nghiệm ?

Bài 3.(1 điểm) 

Một xe khách và một xe du lịch khởi hành cùng một lúc từ A đến B. Xe du lịch có vận tốc lớn hơn vận tốc của xe khách là 20 km/h, do đó nó đến B trước xe khách 25 phút. Tính vận tốc của mỗi xe, biết khoảng cách AB là 100 km. 
Bài 4. (3 điểm)
 Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm O. Gọi E, D lần lượt là giao điểm của các tia phân giác trong và ngoài của hai góc B và C. Đường thẳng ED cắt BC tại I, cắt cung nhỏ BC ở M. Chứng minh:

a. Ba điểm A, E, D thẳng hàng.


b.Tứ giác BECD nội tiếp được trong đường tròn.


c. BI. IC = ID. IE

[image: image938.wmf]·

·

·

·

    1,()

    1,()

1

BECvCEAB

BDCvBDAC

BECBDCv

=^

=^

Þ==


ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

 MÔN TOÁN 9 - HỌC KÌ II

I/ TRẮC NGHIỆM ( 3 điểm):- Mỗi câu  đúng được 0,25 điểm.
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	D
	A


II. Điền Đ hoặc S vào chỗ trống:


1- Sai


2 - Đúng


3 - Đúng


4 - Sai

II. TỰ LUẬN: (7 điểm). 

	Câu
	Lời giải
	Điểm

	Bài 1
	Giải hệ phương trình  
[image: image226.wmf]231

47

xy

xy

-=

ì

í

-=-

î



Từ PT (2) 
[image: image227.wmf]Þ

 x = 4y - 7 (*)

thế vào PT (1) Ta có  2(4y - 7) - 3y = 1
[image: image228.wmf]Û

8y - 14 - 3y = 1
[image: image229.wmf]Û


5y = 15
[image: image230.wmf]Û

y = 3. 

ThÕ vµo (*)  
[image: image231.wmf]Þ

x = 4.3 - 7 = 5.    

  VËy HPT cã 1 nghiÖm: (x;y) =  (5; 3)
	0.5

0.5

	
	2x2 – (4m + 3)x + 2m2 –1 = 0


Tìm được 
[image: image232.wmf]D

 = 24m + 17  (0,25điểm)                                                                               


Tìm được m 
[image: image233.wmf]17

24

-

³

(0,75 điểm)


	0,75

0,25

	Bài 2
	Đặt t = x2  ( t>0). Phương trình trở thành

t 2 -5t + 4 = 0

Giải ra t = 1, t = 4 (nhận)

Giải ra x = 1, x= -1, x= 2, x= -2.
	0.5

0,5

	Bài  3
	Gọi vận tốc của xe khách là x (km/h), (ĐK: x > 0)

 khi đó vận tốc của xe du lịch là x + 20 (km/h)
	0.25

	
	Thời gian đi từ A đến B của xe khách là : 
[image: image234.wmf]x

100

 (giờ) 
	0.25



	
	Thời gian đi từ A đến B của xe du lịch là : 
[image: image235.wmf]20

100

+

x

 (giờ)
	

	
	Vì xe du lịch đến B  trước xe khách 25 phút =
[image: image236.wmf]12

5

 giờ 

nên ta có phương trình:     
[image: image237.wmf]x

100

 -
[image: image238.wmf]20

100

+

x

= 
[image: image239.wmf]12

5


	0.25



	
	=> x1 =  60

     x2 = -80 < 0 ( lo¹i)
	

	
	VËy vËn tèc cña xe kh¸ch lµ  60 km/h; 

VËn tèc cña xe du lÞch lµ  60 + 20 = 80 (km/h)
	0.25



	Bài 4
	[image: image240.emf]�

i

�

e

�

d

�

c

�

b

�

a



	Hình vẽ

a)Vì E là giao điểm hai phân giác góc B và C của tam giác ABC nên AE cũng là phân giác của góc A. Khi đó  AE và AD đều là phân giác trong của góc BAC nên A, E, D thẳng hàng      


	0.5

0.5



	
	b) Ta có: 
[image: image241.wmf]·

EBD

 + 
[image: image242.wmf]·

ECD

 = 900 + 900 = 1800  

 
[image: image243.wmf]Þ

Tứ giác BECD nội tiếp đường tròn  
	0.5

0.5

	
	c) Xét hai tam giác BIE và tam giác DIC:

 
[image: image244.wmf]·

EBC

 = 
[image: image245.wmf]·

EDC

 (haigóc nội tiếp cùng chắn cung EC) 


[image: image246.wmf]·

BIE

 = 
[image: image247.wmf]·

DIC

 ( đối đỉnh) 


[image: image248.wmf]Þ

 
[image: image249.wmf]D

BIE 
[image: image250] 
[image: image251.wmf]D

 DIC ( g-g) 
[image: image252.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image253.wmf]IC

IE

ID

BI

=

 


[image: image254.wmf]Þ

 BI. IC = IE. ID  


	0.5

0.5
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I. Trắc nghiệm (2 điểm) Hãy chọn đáp án đúng trong các câu sau:

Câu 1: Hàm số 
[image: image255.wmf](

)

2

y12x

=-

 là:

A. Nghịch biến trên R.



B. Đồng biến trên R.

C. Nghịch biến khi x>0, đồng biến khi x<0
D. Nghịch biến khi x<0, đồng biến khi x>0

          Câu 2. Trong các phương trình sau đây phương trình nào vô nghiệm:

  A. x2-2x+1=0
[image: image256.wmf]     B. -30x2+4x+2011      C. x2+3x-2010      D. 9x2-10x+10

Câu 3. Cho 
[image: image257.wmf]·

0

AOB60

=

là góc của đường tròn (O) chắn cung AB. Số đo cung AB bằng:

A. 1200                B.  600                           C. 300         D.  Một đáp án khác

Câu 4: Một hình trụ có chu vi đáy là 15cm, diện tích xung quanh bằng 360cm2. 

Khi đó chiều cao của hình trụ là:

A. 24cm

B. 12cm

C.  6cm 

D. 3cm

II. Tự luận (8 điểm)

Bài 1 (2 đ): Cho hệ phương trình: 
[image: image258.wmf]mx2y3

 víi m lµ tham sè

2xmy11

+=

ì

í

-=

î


a. Giải hệ khi m=2    

b. Chứng tỏ rằng hệ luôn có nghiệm duy nhất với mọi giá trị của m.

Bài 2 (3 đ):  Một mảnh đất hình chữ nhật có diện tích 720m2, nếu tăng chiều dài 6m và giảm chiều rộng 4m thì diện tích của mảnh vườn không đổi. Tính các kích thước của mảnh vườn đó.

Bài 3 (3 đ): Cho tứ giác ABCD nội tiếp nửa đường tròn đường kính AD. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tai E. Kẻ EF
[image: image259.wmf]^

AD. Gọi M là trung điểm của AE. Chứng minh rằng:

a. Tứ giác ABEF nội tiếp một đường tròn.

b. Tia BD là tia phân giác của góc CBF.

c. Tứ giác BMFC nội tiếp một đường tròn

Hướng dẫn chấm Đề kiểm tra học kì ii  

I. Trắc nghiệm (2 điểm) Mỗi ý chọn đúng đáp án được 0,5 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	C
	D
	B
	A


II. Tự luận (8 điểm)

	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1

(2 đ)
	a. Với m=2 hệ trở thành: 
[image: image260.wmf]7
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	1,0



	
	b)  Xét hệ: 
[image: image261.wmf]mx2y3

 víi m lµ tham sè

2xmy11

+=

ì

í

-=

î


Từ hai phương trình của hệ suy ra: 
[image: image262.wmf](

)

2

m4x223m

+=-

 (*)

Vì phương trình (*) luôn có nghiệm với mọi m nên hệ đã cho luôn có nghiệm với mọi m.
	0,5

0,5

	Bài 2

(3 đ)
	Gọi chiều dài của mảnh đất đó là x(m), x>0

Suy ra chiều rộng của mảnh đất đó là 
[image: image263.wmf]720

x

 (m)

Lý luận để lập được phương trình:

 
[image: image264.wmf](

)

720

x64720

x

æö

+-=

ç÷

èø


Giải phương trình được x=30

Vậy chiều dài mảnh đất đó là 30m, chiều rộng mảnh đất là 
[image: image265.wmf]720

24m

30

=


	0,5

1

1

0,5

	Bài 3

(3 đ)
	Hình vẽ:

[image: image939.wmf]·

·

·

·

·

·

  

//

xABACB

AEDACB

xABAED

xyED

=

=

Þ=

Þ

a.Chỉ ra 
[image: image266.wmf]·

0

ABD90

=

suy ra 
[image: image267.wmf]·

0

ABE90

=


EF
[image: image268.wmf]^

AD suy ra 
[image: image269.wmf]·

0

EFA90

=



[image: image270.wmf]Þ

Tứ giác ABEF có tổng hai góc đối bằng 900 nội tiếp được đường tròn
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	b. Tứ giác ABEF nội tiếp suy ra 
[image: image271.wmf]¶

¶

11

BA

=

( góc nội tiếp cùng chắn 
[image: image272.wmf]»

EF

)

    Mà 
[image: image273.wmf]¶

¶

12

AB

=

 ( nội tiếp cùng chắn cung CD)

Suy ra 
[image: image274.wmf]¶

¶

12

BB

=

suy ra BD là tia phân giác của góc CBF.
	0,25

0,25

0,5

	
	c. Chỉ ra tam giác AEF vuông tại F có trung tuyến FM 
[image: image275.wmf]AMF

ÞD

 cân tại M suy ra 
[image: image276.wmf]¶

¶

11

M2A

=


Chỉ ra 
[image: image277.wmf]·

¶

1

CBF2A

=

 suy ra 
[image: image278.wmf]¶

·

1

MCBF

=

 

Suy ra B và M cùng nhìn đoạn CF dưới một góc bằng nhau và chúng cùng phía đối với CF nên suy ra tứ giác BMFC nội tiếp một đường tròn
	0,25

0,25

0,5


Chú ý: Nếu học sinh làm cách khác mà đúng thì vẫn cho điểm tối đa theo từng phần.
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Bài 1: ( 2 điểm ) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:
      a)   
[image: image279.wmf]5
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b)  
[image: image280.wmf]42

540

xx

-+=


Bài 2 : ( 2 điểm ) Trên cùng một MFTĐ Oxy cho hai đồ thị Parabol 
[image: image281.wmf](

)

2

:

Pyx

=

 và  
[image: image282.wmf](

)

:43

dyx

=--


a) Vẽ 
[image: image283.wmf](

)

P


b) Tìm tọa độ giao điểm của 
[image: image284.wmf](

)

P

 và 
[image: image285.wmf](

)

d

 .
Bài 3 : ( 2 điểm ) Cho phương trình : 
[image: image286.wmf](

)

2

220

xmxm

---=

  (1)

a) Chứng tỏ phương trình (1) luôn có 2 nghiệm 
[image: image287.wmf]12

;

xx

 với mọi m .

b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm
[image: image288.wmf]12

;

xx

sao cho 
[image: image289.wmf]22

12

xx

+

 đạt giá trị nhỏ nhất.                                            
Bài 4: ( 4 điểm )  Cho 
[image: image290.wmf]ABC

D

 nhọn nội tiếp (O;R) . Các đường cao AD; BE; CF cắt nhau tại H.
a) Chứng minh : Tứ giác AEHF nội tiếp.

b) Chứng minh : Tứ giác BFEC nội tiếp.

c) Chứng minh : 
[image: image291.wmf]EF

OA

^


d) Biết số đo cung AB bằng 90 0 và số đo cung AC bằng 120 0  . 
      Tính theo R diện tích phần hình tròn giới hạn bởi dây AB; cung BC và dây AC
------- Hết -------

ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM  

	Bài
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1


	a)  Giải hpt 
[image: image292.wmf]5
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	1,0đ

	
	
[image: image293.wmf]412
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[image: image294.wmf]33
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	b)  Giải pt 
[image: image295.wmf]42
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	1,0đ

	
	Đặt 
[image: image296.wmf](
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[image: image297.wmf](

)

2

*540

tt

Û-+=


	0,25

	
	
[image: image298.wmf]1
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( nhận ) ; 
[image: image299.wmf]2
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	Với 
[image: image300.wmf]2
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	0,25

	
	Vậy phương trình đã cho có 4 nghiệm :
[image: image301.wmf]1234
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	0,25

	2
	a) Vẽ 
[image: image302.wmf](

)
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	1,0đ

	
	+ Lập bảng giá trị đúng : 

x
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1
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y = x2

4

1
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4


	0,5

	
	+ Vẽ đúng đồ thị : [image: image303.png]



	0,5

	
	b)Tìm tọa độ giao điểm của 
[image: image304.wmf](

)

P

 và 
[image: image305.wmf](

)

d

 .
	1,0đ

	
	+ Pt hoành độ giao điểm của 
[image: image306.wmf](

)

P

 và 
[image: image307.wmf](
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: 
[image: image308.wmf]2
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	+ 
[image: image309.wmf](
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	Vậy tọa độ giao điểm của 
[image: image310.wmf](

)

P

 và 
[image: image311.wmf](

)

d

 là 
[image: image312.wmf](
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	0,25

	3

4
	a) Chứng tỏ phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m .
	 1,0đ

	
	+ 
[image: image313.wmf](
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	0,75

	
	+ Vậy phương trình (1) luôn có 2 nghiệm 
[image: image314.wmf]12

;

xx

 với mọi m .
	0,25

	
	b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm
[image: image315.wmf]12

;

xx

sao cho 
[image: image316.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ nhất. 
	1,0đ

	
	+ Theo vi-et : 
[image: image317.wmf]12
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	+ 
[image: image318.wmf](
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[image: image319.wmf](
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	0,25

	
	+ Vậy GTNN của 
[image: image320.wmf]22
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 là – 12 khi 
[image: image321.wmf]404
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	0,25

	
	a) Chứng minh : Tứ giác AEHF nội tiếp.
	1,0đ

	
	+ Tứ giác AEHF có: 
[image: image322.wmf]·
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	0,5

	
	+ 
[image: image323.wmf]·
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	0,25

	
	+ Vậy tứ giác AEHF nội tiếp đường tròn đường kính AH
	0,25

	
	b) Chứng minh : Tứ giác BFEC nội tiếp.
	1,0đ

	
	+ Tứ giác BFEC có: 
[image: image324.wmf]·

·
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	0,5

	
	+ F và E là hai đỉnh kề nhau cùng nhìn BC dưới 1 góc 900
	0,25

	
	+ Vậy tứ giác BFEC nội tiếp đường tròn đường kính BC
	0,25

	
	c)  Chứng minh : 
[image: image325.wmf]EF
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	1,0đ

	
	+ Kẻ tiếp tuyến x’Ax của (O)
[image: image326.wmf]Þ


[image: image327.wmf]·
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xABACB

 ( Cùng chắn cung AB )
	0,25

	
	+ 
[image: image328.wmf]·

·
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 ( BFEC nội tiếp )
	0,25

	
	+ 
[image: image329.wmf]Þ


[image: image330.wmf]·
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	+ Vậy : 
[image: image331.wmf]EF
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	0,25

	
	d)  Tính theo R diện tích phần hình tròn giới hạn bởi dây AB; cung BC và dây AC
	1,0đ

	
	+ Gọi 
[image: image332.wmf]Ct

S

 là diện tích phần hình tròn giới hạn bởi dây AB; cung BC và dây AC . 
[image: image333.wmf](
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	+  
[image: image334.wmf]D
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	+ 
[image: image335.wmf]D
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	+ 
[image: image336.wmf](
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* Ghi chú : 

- Hình vẽ sai không chấm điểm phần bài hình

- Mọi cách giải khác đúng vẫn đạt điểm tối đa của câu đó.
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Bài 1: (1,0đ)  Cho hàm số 
[image: image337.wmf]2
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 .Tính 
[image: image338.wmf]f(2)

; 
[image: image339.wmf]f(4)
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Bài 2: (1,0đ): Giải hệ phương trình:    
[image: image340.wmf]310
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Bài 3: (1,5đ)

Giải phương trình: 
[image: image341.wmf]42

340

xx
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Bài 4 : (1,0đ)
Với giá trị nào của m thì phương trình:  x2 -2(m +1)x + m2 = 0 có hai nghiệm phân biệt.

Bài 5: (1.5đ)


Tích của hai số tự nhiên liên tiếp lớn hơn tổng của chúng là 19. Tìm hai số đó

Bài 6: (1,0đ) Một hình trụ có bán kính đường tròn đáy là 6cm, chiều cao 9cm. Hãy tính: 


a) Diện tích xung quanh của hình trụ.

b) Thể tích của hình trụ.

(Kết quả làm tròn đến hai chữ số thập phân; 
[image: image342.wmf]p

»

3,14)

Bài 7: (3,0đ) Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn đường kính AD. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại E. Kẻ EF vuông góc với AD tại F. Chứng minh rằng:


a) Chứng minh: Tứ giác DCEF nội tiếp được

 
b) Chứng minh: Tia CA là tia phân giác của  
[image: image343.wmf]F
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[image: image940.wmf]·
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ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM:

	Bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	1

(1,0đ)
	 f(2)=2

 f(-4)=8


	0,5

0,5

	2

(1,0đ)
	   Trừ hai PT ta được   2x=6    => x = 3, y = 1
	0,75

	
	Vậy: Hệ phương trình có nghiệm duy nhất là ( 3; 1)


	0,25

	3

(1,5đ)
	   
[image: image344.wmf]42

340

xx
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Đặt x2 = t (ĐK t≥0)

Ta có PT :    t2+3t-4 = 0
Có dạng: a + b + c = 1 +3+(-4) = 0  
	0,5

	
	
[image: image345.wmf]Þ

 t1 = 1  ; t2 = -4 (loại)
	0,25

	
	Với   t = 1 
[image: image346.wmf]Þ

 x1 = 1, x2 = -1
	  0,5

	
	Vậy: Phương trình đã cho có 2 nghiệm: x1 = 1; x2 = –1
	  0,25

	4

(1,0đ)
	Cho phương trình:  x2 – 2(m+1)x  + m2 = 0 (1)
	


	
	phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt khi 
	

	
	  ∆ = (m+1)2 – m2 = 2m + 1 > 0 => m > eq \s\don1(\f(-1,2))  
	0,75

	
	Vậy: Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt khi  m > eq \s\don1(\f(-1,2))  
	0,25

	5

(1,5đ)
	Gọi số tự nhiên thứ nhất là x (x 
[image: image347.wmf]Î

 N) =>Số thứ 2 là x+1

Tích của hai số tự nhiên liên tiếp là x(x+1)

Tổng của hai số đó là:  x + x + 1 = 2x + 1

Theo bài ra ta có PT:   x2 – x – 20 = 0

Có nghiệm thỏa mãn x = 5

Vậy: Hai số tự nhiên liên tiếp cần tìm là 5 và 6
	0.25

0.25

0.25

0.5

0.25

	6

(1,0đ)
	a) Diện tích xung quanh của hình trụ là: 

Sxq = 2
[image: image348.wmf]p

r.h  = 2.3,14.6.9 
[image: image349.wmf]»

 339,12 (cm2)
	0,5

	
	b) Thể tích của hình trụ là: 

[image: image941.wmf]·

·

·
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V =  
[image: image350.wmf]p

r2h = 3,14 . 62 . 9  
[image: image351.wmf]»

1017,36 (cm3)
	0,5

	7

(3,0đ)
	 Hình vẽ:


	0,5đ

	
	a)Ta có:  
[image: image352.wmf]D

C

A

)

 = 900 ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn đường kính AD ) 
Xét tứ giác DCEF có: 

            
[image: image353.wmf]D

C

E

)

 = 900  ( cm trên )

       và 
[image: image354.wmf]D

F

E

)

 = 900 ( vì  EF ( AD (gt) )
	0,25

0,25

	
	 => 
[image: image355.wmf]D

C

E

)

  + 
[image: image356.wmf]D

F

E

)

 = 1800  => Tứ giác DCEF là tứ giác nội tiếp      ( đpcm )
	0,5

	
	b) Vì tứ giác DCEF là tứ giác nội tiếp  ( cm phần a ) 

                => 
[image: image357.wmf]1

ˆ

C

 = 
[image: image358.wmf]1

ˆ

D

 ( góc nội tiếp cùng chắn cung EF  )                  (1)
               Mà: 
[image: image359.wmf]2

ˆ

C

= 
[image: image360.wmf]1

ˆ

D

  (góc nội tiếp cùng chắn cung AB )                  (2)
	0,5

0,5

	
	 Từ (1) và (2) => 
[image: image361.wmf]1

ˆ

C

 = 
[image: image362.wmf]2

ˆ

C

  hay CA là tia phân giác của 
[image: image363.wmf]F

C

B

ˆ

  ( đpcm )
	0,5


( Lưu ý : Các cách làm khác đúng vẫn cho điểm tối đa) 
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Câu 1 : ( 2 điểm) 
Giải phương trình, hệ phương trình sau



a) 4x4 +  9x2 - 9 = 0


b) 
[image: image364.wmf]2xy5
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Câu 2 : ( 2 điểm) 

Cho phương trình (ẩn x):  x2 - (2m - 1)x + m2 - 2 = 0  (1)

a)  Tìm m để phương trình (1) vô nghiệm.

b)  Tìm m để phương trình (1) có nghiệm x​1, x2 thỏa mãn 
[image: image365.wmf]=+

1212

x.x2(xx)

 

Câu 3 : (2 điểm) 

Cho hàm số 
[image: image366.wmf]2

y=x


a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên

b) Cho hàm số y = mx + 4 có đồ thị là (d). Tìm m sao cho (d) và (P) cắt nhau tại hai điểm có tung độ y1, y2 thỏa mãn 
[image: image367.wmf]12

11
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yy
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Câu 4 : ( 3 điểm) 

Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Điểm M nằm trên nửa đường tròn (M ≠ A; B). Tiếp tuyến tại M cắt tiếp tuyến tại A và B của đường tròn (O) lần lượt tại C và D.

a) Chứng minh rằng: tứ giác ACMO nội tiếp.

b) Chứng minh rằng: 
[image: image368.wmf]·

·

CAMODM

=


c) Gọi P là giao điểm CD và AB. Chứng minh: PA.PO = PC.PM

d) Gọi E là giao điểm của AM và BD; F là giao điểm của AC và BM. 

Chứng minh: E; F; P thẳng hàng.
Câu 5 : ( 1 điểm)

Giải phương trình 
[image: image369.wmf]22
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ĐÁP ÁN, BIỂU ĐIỂM: 

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(2 điểm)
	a) 4x4 +  9x2 - 9 = 0 (1)
 Đặt t= x2 (
[image: image370.wmf]0
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[image: image371.wmf]2
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Với 
[image: image372.wmf]2
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Vậy phương trình (1) có 2 nghiệm 
[image: image373.wmf]33
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	0.25
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	b)  
[image: image374.wmf]2xy5
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 giải hệ tìm được ( x= 2; y=1)
	1

	Câu 2

 (2 điểm)
	a)  Phương trình x2 – (2m – 1)x + m2 – 2 = 0  vô nghiệm khi 
[image: image375.wmf]D<

0


     (  4m2 – 4m + 1– 4m2 + 8 <  0 ( m  > 9/4
	0,5

0,5

	
	b)  Phương trình x2 – ( 2m – 1)x + m2 – 2 = 0  có nghiệm khi 
[image: image376.wmf]D³

0


(   4m2 – 4m + 1– 4m2 + 8  
[image: image377.wmf]³

 0 ( m 
[image: image378.wmf]£

 9/4
	0,25

	
	 Khi đó ta có 
[image: image379.wmf]2
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[image: image380.wmf](
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	0,25



	
	    Kết luận
	0,25

	Câu 3

(2 điểm)
	a)  Lập bảng và tính đúng 

     Vẽ đúng đồ thị 
	0,5

0,5

	
	b) Ta có 
[image: image381.wmf]2
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 và a.c = - 4 <0 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1, x2. Theo hệ thức Viets ta có 
[image: image382.wmf]1212
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Khi đó 
[image: image383.wmf]22
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[image: image384.wmf]2222
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	0,25
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	Câu 4

(3 điểm)
	[image: image385.emf]P
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	a.  Tứ giác ACMO nội tiếp.

Chứng minh được tứ giác ACMO nội tiếp
	1

	
	b.  Chứng minh rằng: 
[image: image386.wmf]·

·
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- Chứng minh được 
[image: image387.wmf]·

·

CAMABM

=


- Chứng minh tứ giác BDMO nội tiếp

- Chứng minh được 
[image: image388.wmf]·

·

ABMODM
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Suy ra 
[image: image389.wmf]·

·
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	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	c.  Chứng minh: PA.PO = PC.PM

Chứng minh được 
[image: image390.wmf]PAM

D

 đồng dạng với 
[image: image391.wmf]PCO

D

 (g.g)

Suy ra 
[image: image392.wmf]PAPM

PCPO

=


Suy ra PA.PO=PC.PM


	0.25

0.25

	
	d. Chứng minh E; F; P thẳng hàng.

Chứng minh được CA = CM = CF; DB = DM = DE

Gọi G là giao điểm của PF và BD, cần chứng minh G trùng E

Dựa vào AC//BD chứng minh được  
[image: image393.wmf]FC

;;

DG

PCPCACACCF

PDPDBDBDDE

===


Suy ra DE = DG hay G trùng E.

Suy ra E; F; P thẳng hàng

	0.25

0.25

	Câu 5

(1 điểm)
	
[image: image394.wmf]22
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[image: image395.wmf]2
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[image: image396.wmf]2
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[image: image397.wmf](
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[image: image398.wmf](
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	0.25

	
	9x - 3 = 0 
[image: image399.wmf]Û

 x = 1/3 (Thỏa mãn điều kiện)

Kết luận:…
	0.25
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Bài 1: ( 3 điểm) ( Không dùng máy tính cầm tay )

1) Giải hệ phương trình:




[image: image400.wmf]3x3
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î


2) Giải phương trình:




[image: image401.wmf]42
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3) Cho phương trình bậc hai:




[image: image402.wmf]2

6x0

xm

-+=

(m là tham số )


Tìm m để phương trình có hai nghiệm thỏa mãn 




[image: image403.wmf]33
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+x72

x
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Bài 2: (1,5 điểm)

Một tam giác vuông có chu vi bằng 30m, cạnh huyền bằng 13m. Tính mỗi cạnh góc vuông.

Bài 3: ( 2 điểm)

Trong mặt phẳng tọa độ cho prabol( P): 
[image: image404.wmf]2

2x

y
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a) Vẽ đồ thị  ( P )

b) Bằng phương pháp đại số tìm tọa độ giao điểm A và B của (P) và đường thẳng (d): 
[image: image405.wmf]3x1

y
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Bài 4: (3,5điểm)

Từ điểm A ở ngoài đường tròn (0;2cm). Kẻ hai tiếp tuyến AB, AC và cát tuyến AMN với đường tròn đó (M nằm giữa A và N), cho góc BAC có số đo bằng 600. 

a) Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp đường tròn. Xác định tâm và bán kính của đường tròn ngoại tiếp tứ giác ABOC.

b) Chứng minh: 
[image: image406.wmf]2

.

ABAMAN

=


c) Tính diện tích phần hình giới hạn bởi các đoạn AB, AC và cung nhỏ BC nói trên.

ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM 

	BÀI 
	ĐÁP ÁN 
	ĐIỂM

	1.1
	Giải hệ phương trình:




[image: image407.wmf]3x3

2x7

y

y

+=

ì

í

-=

î


	1đ

	
	     
[image: image408.wmf]3x35x10
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	0,25đ

	
	
[image: image409.wmf]x2
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[image: image410.wmf]x2
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	0,25đ

	
	Vậy hệ phương trình có một nghiệm duy nhất 
[image: image411.wmf](;)(2;3)
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	0,25đ

	1.2
	Giải phương trình:
[image: image412.wmf]42
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	1đ

	
	Đặt 
[image: image413.wmf]2

t = x(0)

t

³

phương trình trở thành 
[image: image414.wmf]2
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	0,25đ

	
	Giải 
[image: image415.wmf]25

D=

 và 
[image: image416.wmf]1
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(nhận) 
[image: image417.wmf]2
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	0,25đ

	
	
[image: image418.wmf]22
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	0,25đ

	
	Vậy phương trình có 4 nghiệm: 
[image: image419.wmf]1234

3;3;2;2

xxxx

==-=-=


	0,25đ

	1.3
	Tìm m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image420.wmf]12
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xx

 thỏa mãn 
[image: image421.wmf]33
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	1đ

	
	Phương trình có nghiệm 
[image: image422.wmf]12
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[image: image423.wmf]909
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	0,25đ

	
	Viết đúng hệ thức Vi-et 
[image: image424.wmf]12
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	0,25đ

	
	
[image: image425.wmf]333
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[image: image426.wmf]2
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vậy m = 8
	0,25đ

	2 
	Tìm hai cạnh góc vuông
	1,5đ

	
	Gọi 
[image: image427.wmf]()

xm

là cạnh góc vuông thứ nhất. Điều kiện 
[image: image428.wmf]013

x
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	0,25đ

	
	Cạnh vuông thứ hai: 
[image: image429.wmf]17()
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	0,25đ

	
	Sử dụng định lý Pitago viết phương trình 
[image: image430.wmf]22
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[image: image431.wmf]2
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	Lập 
[image: image432.wmf]12
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	0,25đ

	
	
[image: image433.wmf]1
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(nhận) 
[image: image434.wmf]2
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 (nhận)

Vậy độ dài hai cạnh góc vuông là: 12m và 5m 
	0,25đ

	3
	a. Vẽ đồ thị (P): 
[image: image435.wmf]2
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	1đ

	
	Bảng giá trị


[image: image436.wmf]x
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[image: image437.wmf]2
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	Vẽ đúng đồ thị 
	0,5đ

	
	b.Tọa độ giao điểm của (P) và (d)
	1đ

	
	Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) là: 
[image: image438.wmf]22
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	0,25đ

	
	Giải ra nghiệm 
[image: image439.wmf]12
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	Tìm được tọa độ giao điểm A(-1;-2) và B(
[image: image440.wmf]11

;

22
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)
	0,5đ

	4
	Vẽ hình:

          [image: image441.emf]�
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a) . Tứ giác ABOC có  
[image: image442.wmf]¼

¼

0

90

ABOACO

==

 (tính chất của tiếp tuyến )
	0,5đ

	
	
[image: image443.wmf]¼
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 Tứ giác ABOC nội tiếp đường tròn 
	0,5đ

	
	
[image: image444.wmf]ó
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V

(tính chất hai tiếp tuyến giao nhau ) và 
[image: image445.wmf]¼
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[image: image446.wmf]¼
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[image: image447.wmf]¼
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(hai góc nội tiếp cùng chắn cung)


[image: image448.wmf]¼
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	Vậy tứ giác ABOC nội tiếp trung đường tròn tâm là trung điểm của OA bán kính bằng 2 cm.
	0,25đ

	
	b) Xét hai tam giác 
[image: image449.wmf]à
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[image: image450.wmf]¼
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 (góc tạo bởi tia tiếp tuyến và góc nội tiếp cùng chắn cung 
[image: image451.wmf]¼
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)
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[image: image452.wmf])
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	Suy ra (ABM đồng dạng (ANB(g.g)
	0,25đ

	
	
[image: image453.wmf]2
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	c) Tứ giác ABOC nội tiếp 
[image: image454.wmf]¼
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	 Squạt OBMC   
[image: image455.wmf]2
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	Scần tìm = SOBAC​ – Squạt 
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I. PHẦN CHUNG

Bài 1. (2,0 điểm)

 Giải hệ phương trình và phương trình sau:

a) 
[image: image459.wmf]3211
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b) 4x4 +  9x2 - 9 = 0

Bài 2. (1,0 điểm)

Cho parabol (P):  y = x2 và đường thẳng (d): y = 2x+3 

a) Vẽ (P).

b) Xác định giao điểm (P) và (d) bằng phép toán.

Bài 3. (2,0điểm)

 Cho phương trình: x2 + 2(m – 1)x + m2 – 3 = 0   (1) (m là tham số)

a) Giải phương trình (1) với m = 2

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn x12 + x22 = 52

 Bài 4. (1,0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:

 
Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết chữ số hàng đơn vị lớn gấp ba lần chữ số hàng chục và nếu đổi chỗ các chữ số cho nhau thì được số mới lớn hơn số ban đầu 18 đơn vị

Bài 5. (3,0 điểm) 

Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Điểm M nằm trên nửa đường tròn 
(M ≠ A và B). Tiếp tuyến tại M cắt tiếp tuyến tại A và B của đường tròn (O) lần lượt tại C và D.

e) Chứng minh rằng: tứ giác ACMO nội tiếp.

f) Chứng minh rằng: 
[image: image460.wmf]·

·

CAMODM

=


g) Gọi P là giao điểm CD và AB. Chứng minh: PA.PO = PC.PM

h) Gọi E là giao điểm của AM và BD; F là giao điểm của AC và BM. 

Chứng minh: E; F; P thẳng hàng.

 Bài 6. (1,0 điểm) 


Cho ΔABC vuông tại A. Cạnh AB = 3 cm; AC= 4 cm. Quay ΔABC một vòng quanh cạnh AC . Vẽ hình, tính diện tích xung quanh và thể tích của hình được sinh ra?

--- Hết ---

ĐÁP ÁN, BIỂU ĐIỂM

	Bài 1: (2 điểm)  Giải phương trình, hệ phương trình sau:

a. 
[image: image461.wmf]3211
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              b. 4x4 +  9x2 - 9 = 0

a)1 đ         b) 1 đ         

a. 
[image: image462.wmf]321141233
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Vậy hệ phương trình có 1 nghiệm (x=3; y=1)

b. 4x4 +  9x2 - 9 = 0 (1)

Đặt t=x2 (
[image: image463.wmf]0
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[image: image464.wmf]2
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Với 
[image: image465.wmf]2
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Vậy phương trình (1) có 2 nghiệm 
[image: image466.wmf]33
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	(1 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

	Bài 2: (1 điểm) Cho parabol (P):  y = x2 (P) và đường thẳng (d): y = 2x+3

a. Vẽ (P).

b. Xác định giao điểm (P) và (d) bằng phép toán.

 a)0,5 đ         b) 0,5 đ         
a. Vẽ (P).    Bảng giá trị: 

x

-2

-1

0

1

2

y=x2

4

1

0

1

4

Vẽ đúng:

[image: image467.png]A





b. Phương trình hoành độ giao điểm (d) và (P)

x2 = 2x + 3


[image: image468.wmf]2
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Với x = -1 
[image: image469.wmf]Þ

 y = 1 
[image: image470.wmf]Þ

 P(-1; 1)

Với x = 3
[image: image471.wmf]Þ

 y = 9 
[image: image472.wmf]Þ

 Q(3; 9)

Vậy (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt P(-1; 1); Q(3; 9).
	(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

	Bài 3: (2điểm) Cho phương trình:

x2 + 2(m – 1)x + m2 – 3 = 0   (1) (m là tham số)

a. Giải phương trình với m = 2

b. Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn x12+x22 = 52

a)1 đ         b) 1 đ      
a. Với m = 2   pt(1): x2 + 2x + 1 = 0



Phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = -1

b. Tìm m để phương trình 1 có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn x12+x22 = 52


x2 + 2(m – 1)x + m2 – 3 = 0   (1) (m là tham số)

a = 1; b’= (m – 1) ; c = m2 – 3

∆’=b’2 – a.c = (m – 1)2 – (m2 – 3) = –2m + 4

Phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 khi ∆’≥0 
[image: image473.wmf]Þ

–2m + 4 ≥0
[image: image474.wmf]Û

m≤2

Với m ≤ 2 phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 . Áp dụng hệ thức Vi-ét ta có:

x1 + x2 = –2(m – 1)

x1 . x2 = m2 – 3

Ta có: 


[image: image475.wmf][
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Vậy với m = –3 thì phương trình 1 có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn x12+x22=52
	(1 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

	Bài 4 (1 điểm:Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:

     Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết chữ số hàng đơn vị lớn gấp ba lần chữ số hàng chục và nếu đổi chỗ các chữ số cho nhau thì được số mới lớn hơn số ban đầu 18 đơn vị

Gọi chữ số hàng chục là x, chữ số hàng đơn vị là y. 
[image: image476.wmf],;19;09
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Số ban đầu là 10x + y; số mới 10y + x

Theo đề ta có :     y  =  3x

                      10y + x – ( 10x + y ) = 18 

Ta có hệ phương trình 
[image: image477.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image478.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image479.wmf]3
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Giải được x = 1 , y = 3 ( thỏa mãn điều kiện )
	(0,5 điểm)

(0,5 điểm)



	Bài 5:(3 điểm)  Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Điểm M nằm trên nửa đường tròn (M≠A;B). Tiếp tuyến tại M cắt tiếp tuyến tại A; B của đường tròn (O) lần lượt tại C và D.

a. Chứng minh rằng: tứ giác ACMO nội tiếp.

b. Chứng minh rằng: 
[image: image480.wmf]·

·

CAMODM
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c. Gọi P là giao điểm của CD và AB. Chứng minh: PA.PO = PC.PM

d. Gọi E là giao điểm AM và BD; F là giao điểm của AC và BM. Chứng minh E; F; P thẳng hàng.

Hình vẽ: 0,5đ           a)0,5 đ         b) 1 đ        c) 0,5đ        d) 0,5đ

GT; KL, hình vẽ [image: image481.emf]P
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e. Tứ giác ACMO nội tiếp.

Chứng minh được tứ giác ACMO nội tiếp

f. Chứng minh rằng: 
[image: image482.wmf]·

·

CAMODM

=


- Chứng minh được 
[image: image483.wmf]·

·

CAMABM
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- Chứng minh tứ giác BDMO nội tiếp

- Chứng minh được 
[image: image484.wmf]·

·
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Suy ra 
[image: image485.wmf]·

·
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g. Chứng minh: PA.PO = PC.PM

Chứng minh được 
[image: image486.wmf]PAM

D

 đồng dạng với 
[image: image487.wmf]PCO

D

 (g.g)

Suy ra 
[image: image488.wmf]PAPM

PCPO

=

Suy ra PA.PO=PC.PM

h.  Chứng minh E; F; P thẳng hàng.

Chứng minh được CA = CM = CF; DB = DM = DE

Gọi G là giao điểm của PF và BD, cầm chứng minh G trùng E

Dựa vào AC//BD chứng minh được  
[image: image489.wmf]FC
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Suy ra DE = DG hay G trùng E.

Suy ra E; F; P thẳng hàng
	(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)

	Bài 6: (1 điểm) Cho ΔABC vuông tại A. Cạnh AB = 3 cm; AC= 4 cm. Quay ΔABC một vòng quanh cạnh AC .

Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình được sinh ra ?

Vẽ đúng hình.

b) Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình được sinh ra?
Tính được BC = 5

Tính được 
[image: image490.wmf]2

.3.51547,1()
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Srlcm
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===»


     Tính được 
[image: image491.wmf]23

1

.3.41237,68()

3

Vcm

pp

==»


	(0,25 điểm)

(0,25 điểm)

(0,25 điểm)

(0,25 điểm)


· Học sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa câu đó
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	ĐỀ THI HỌC KỲ II

Môn Toán Lớp 9
Thời gian: 90 phút


Bài 1:  ( 2,0 điểm) ( Học sinh không dùng máy tính cầm tay)


a) Giải phương trình:   x2 - 3x -  10 = 0


b) Giải hệ phương trình: 
[image: image492.wmf]31
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Bài 2: (2,0 điểm)


Cho phương trình bậc hai  2x2 – mx + m - 2 = 0    ( m là tham số)

a) Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m

b) Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là y1; y2 biết 
[image: image493.wmf]1212
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 và 
[image: image494.wmf]22
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Bài 3: ( 2,0 điểm)


Cho hàm số y = 2x2 (P)

a) Vẽ đồ thị của (P)

b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng y = 3 – x 

Bài 4: ( 4,0 điểm)


Cho đường tròn tâm O, vẽ hai dây cung AB và CD vuông góc với nhau tại M trong đường tròn (O). Qua A kẻ đường thẳng vuông góc BC tại H và cắt đường thẳng CD tại E. Gọi F là điểm đối xứng của C qua AB. Tia AF cắt  BD tại K. Chứng minh:

a) Tứ giác AHCM nội tiếp.

b) Tam giác ADE cân.

c) AK vuông góc BD.

d) H, M, K thẳng hàng.
---------- Hết ----------

Hướng dẫn chấm và biểu điểm 

	BÀI
	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1
	a
	- Lập đúng
[image: image495.wmf]D

 

- Tính đúng x1

- Tính đúng x2
	0,5

0,25

0,25

	
	b
	HPT 
[image: image496.wmf]31
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[image: image499.wmf]2
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[image: image500.wmf]3
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	2
	a
	- Tính được a + b + c = 2 + (– m) + m – 2 = 0

- Kết luận pt có nghiệm với mọi giá trị của m
	0,25

0,25

	
	b
	- Tính đúng 
[image: image501.wmf]1212
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- Biến đổi 
[image: image502.wmf](
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- Phương trình cần tìm là: 

                                 
[image: image504.wmf]2
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	3
	a
	- Lập bảng đúng
- Vẽ đồ thị đúng
	0,5

0,5

	
	b
	- Lập đúng phương trình hoàng độ giao điểm: 2x2 = 3 - x

- Giải pt tìm được x1=1; x2 = 
[image: image505.wmf]3

2
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- Thay vào hàm số (P) tìm được y1=2 ; y2 = 
[image: image506.wmf]9
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- Kết luận tọa độ giao điểm ( 1; 2) và (
[image: image507.wmf]3
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;
[image: image508.wmf]9
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	a
	[image: image942.wmf]·
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	b
	- Từ AHCM nội tiếp suy ra: 
[image: image510.wmf]·
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(cùng bù 
[image: image511.wmf]·
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)

Mà 
[image: image512.wmf]·
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( cùng chắn 
[image: image513.wmf]»
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Nên 
[image: image514.wmf]·
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-
[image: image515.wmf]D

ADE có AM 
[image: image516.wmf]^

DE và 
[image: image517.wmf]·

·

HAMMAD

=

 nên 
[image: image518.wmf]D

ADE cân tại A
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	c
	- F là đối xứng của C qua AB => 
[image: image519.wmf]D

CBF cân tại B

=> 
[image: image520.wmf]·

·

CBMFBM
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- Gọi N là giao điểm BF với AD ta có: 
[image: image521.wmf]D

AHB = 
[image: image522.wmf]D

ANB ( g-c-g)

=> 
[image: image523.wmf]·

·
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ANBAHB

==


-
[image: image524.wmf]D

ADB có DM và BN là hai đường cao nên F là trực tâm

=> AF 
[image: image525.wmf]^

BD hay AK 
[image: image526.wmf]^

 BD.
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	d
	- Tứ giác AHBK nội tiếp ( 
[image: image527.wmf]·

·
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)=> 
[image: image528.wmf]·

·

AKHABH
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- Tứ giác FMBK nội tiếp ( 
[image: image529.wmf]·

·

0

90

FKMFBM

==

) => 
[image: image530.wmf]·

·

AKMFBM

=


- Mà 
[image: image531.wmf]·

·

FBMMBH

=

( 
[image: image532.wmf]D

FBC cân tại B) nên 
[image: image533.wmf]·

·

AKMAKH

=


- Suy ra: K, M, H thẳng hàng.
	0,25

0,25

0,25

0,25


Các cách giải khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa cho từng câu.
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Câu 1:  ( 2,0đ)              

a)   Giải hệ phương trình       
[image: image534.wmf]23
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b) Giải phương trình :  
[image: image535.wmf]--=
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Câu 2:  (2,0đ)

 Cho hàm số y = ( eq \s\don1(\f(1,2)) x2 có đồ thị (P)

a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số .

b) Trên (P) lấy hai điểm M, N lần lượt có hoành độ là ( 1 và 2.Viết phương trình đường thẳng M N.

Câu 3 :    (2,0đ) Cho phương trình bậc hai ẩn x : 

                                        x2 + mx + 2m – 4 = 0  (1) 

a) Biết phương trình có một nghiệm x1 =  3. Hãy tính nghiệm còn lại x2 và m .

b) Gọi x1, x2 là hai nghiệm phân biệt của phương trình (1). 

Tìm giá trị nguyên dương của m để biểu thức 
[image: image536.wmf]12
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 có giá trị nguyên.

 Câu 4 :  (4,0đ)   

Từ điểm M ở bên ngoài đường tròn (O; R) vẽ hai tiếp tuyến MA, MB ( A, B là các tiếp điểm). Gọi E là điểm nằm giữa M và A. Đường tròn ngoại tiếp tam giác AOE cắt AB tại điểm H. Nối EH cắt MB tại F.

a) Tính số đo góc EHO

b) Chứng minh rằng tứ giác OHBF nội tiếp 

c) Chứng minh rằng tam giác EOF cân

d) Gọi I là trung điểm của AB. Chứng minh rằng OI. OF = OB.OH 

−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−HẾT−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

ĐÁP ÁN – HƯỚNG DẪN CHẤM
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1 

(2,0đ) 
	a) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image538.wmf]Û
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     Giải đúng   x=1; y=1  
	0,5điểm

0,5điểm 

	
	b) Đặt t = x2; 
[image: image540.wmf]0

t

³

  ta có pt: t2 ( 7t ( 8 = 0

Tính đúng ( , hoặc nhẩm nghiệm a+b+c =0 

     Tính đúng hai nghiệm t1 = (1(loại ), t2 =( c /a =  8 ( nhận )

   Tính đúng   
[image: image541.wmf]12
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	0,25điểm

0,25điểm

0,25điểm

0,25điểm

	2

(2,0đ)
	a) Lập đúng bảng giá trị 

    Vẽ đúng đồ thị 
	0,5 điểm 

0,5điểm

	
	b)Tìm được  : M((1; (1/2), N(2; (2)

Lập luận tìm được phương trình đường thẳng MN : 

y = (0,5x ( 1 
	0,5điểm

0,5 điểm 

	3

(2,0đ)
	a) Thay x = 3 vào phương trình tìm được :9 + 3m + 2m(4=0

                                                                      m=(1

Áp dụng hệ thức vi –et :  
[image: image542.wmf]12
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 Tính  được  
[image: image543.wmf]2
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	   b).Tính đúng  ∆ 

Để phương trình có nghiệm  thì ∆ ≥ 0 => với mọi m phương trình luôn có nghiệm

Áp dụng Vi-et : 
[image: image544.wmf]1212
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     Tìm được   
[image: image545.wmf]1
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	5

(4,0đ)
	Hình vẽ đúng 

[image: image943.wmf]·
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	0,5điểm



	
	a) Lí luận được 
[image: image546.wmf]·
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	0,5điểm

	
	b) Lí luận được 
[image: image547.wmf]·

·

0

OHFOBF90

==


suy ra được tứ giác OHBF nội tiếp
	0,5điểm

0,5điểm

	
	c)
[image: image548.wmf]·

·

OEFOAH

=

( cùng chắn cung OH của đường tròn đường kính OE)


[image: image549.wmf]·

·

OAHOBH

=

( ∆ AOB cân)


[image: image550.wmf]·

·

OBHOEF

=

( cùng chắn cung OH của đường tròn đường kính OF)

[image: image944.emf]Suy ra 
[image: image551.wmf]·

·

OEFOFE

=

 hay ∆ OEF cân tại O
	0,25điểm

0,25điểm

0,25điểm

0,25điểm

	
	d) Chứng minh được ∆ OIB        ∆ OHF 

Suy ra 
[image: image552.wmf]OIOB

OHOF

=

nên OI.OF = OB.OH
	0,5điểm

0,5điểm
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Bài 1: ( 2,0 điểm)

Giải các phương trình và hệ phương trình sau: 


 a) x4 -3x2 – 4 = 0    

 b)  
[image: image553.wmf]î
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Bài 2: (1 điểm)
      Cho phương trình (ẩn số x): x2 -2x +2m -1 = 0 (1). Tìm giá trị của m để phương trình (1) có 2 nghiệm x1, x2 và 
[image: image554.wmf]22
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Bài 3: ( 2,0 điểm) Trong mặt phẳng Oxy cho (P) y = x2 và đường thẳng (d): y = -2x + 3 


a) Vẽ đồ thị của (P) 
       b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phép tính. 

Bài 4: (1,5 điểm)  Khoảng cách giữa hai bến sông A và B là 30km, một canô đi từ bến A đến bến B, nghỉ 40 phút ở bến B rồi quay lại bến A. Kể từ lúc khởi hành đến khi về tới bến A hết tất cả 6 giờ. Hãy tìm vận tốc canô khi nước yên lặng, biết vận tốc của nước chảy là 3km/h. 

Bài 5: (3,5 điểm) Cho nửa đường tròn (O; R), đường kính AB, Gọi C là điểm chính giữa của cung AB. Lấy M thuộc cung BC sao cho AM  cắt OC tại N và MB = MN. 



a) Chứng minh: Tứ giác OBMN nội tiếp. 



b) Chứng minh: 
[image: image555.wmf]B
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. Từ đó tính số đo 
[image: image556.wmf]M
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           c) Tính độ dài cạnh ON. 



d) Tính  thể tích của hình được sinh ra khi quay tam giác AON quanh AO. 

================hết =============

Đáp án và hướng dẫn chấm:
	Bài
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1.a/ 

(1,0 điểm)
	Ta đặt t = x2 (điều kiện t
[image: image557.wmf]0

³

)
	0,25

	
	Phương trình trở thành t2 - 3t – 4 = 0
	0,25

	
	Tìm được t = 4 và t = -1(loại)
	0,25

	
	Tìm được x1 = -2 và x2 = 2
	0,25

	Bài 1.b/

(1,0 điểm)
	Giải hệ pt: 
[image: image558.wmf]î
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[image: image559.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image560.wmf]î
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[image: image561.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image562.wmf]î
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	0,5

	
	Hệ phương trình có nghiệm duy nhất: (3; -1)
	0,25

	Bài 2

(1,0 điểm)
	Tính được 
[image: image563.wmf]D

’= -2m + 2và tìm được: 
[image: image564.wmf]1
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	0,25

	
	Theo Vi-et : x1 + x2 = 2 và x1 . x2 = 2m – 1
	0,25

	
	
[image: image565.wmf]12
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Tính được 
[image: image566.wmf]1
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	0,25

	
	Tính được: 
[image: image567.wmf]1
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	0,25

	Bài 3

(2,0 điểm)
	1/Lập được 5 điểm thuộc đồ thị bằng  bảng giá trị :

x

-2

-1

0

1

2

y = x2
4

1

0

1

4


	0,5

	
	Vẽ đúng chính xác 
	0,5

	
	2/Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P):  x2 +2x -3= 0 

và giải được x1 = 1 và x2 = -3
	0,25

0,5

	
	Tìm được 2 điểm (1;1) và (-3; 9)
	0,25

	Bài 4

(1,5 điểm)
	Gọi vận tốc canô khi nước yên lặng là x (km/h), x > 3
	0,25

	
	Vận tốc xuôi dòng là x + 3         (km/h)

Vận tốc ngược dòng là x – 3       (km/h)
Thời gian canô xuôi dòng là 
[image: image568.wmf]30
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Thời gian ca nô ngược dòng là  
[image: image569.wmf]30
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	Theo đề bài ta có pt: 
[image: image570.wmf]30302
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	0,25

	
	Giải được: x1 = 12   ;  x2 = 
[image: image571.wmf]3
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 (loại)

Trả lời: Vận tốc ca nô khi nước yên lặng là 12km/h.
	0,25
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	Bài 5

(3,5 điểm)
	(Hình vẽ đúng

a/ Nêu được 
[image: image572.wmf]0
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                 và 
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     Suy ra Tứ giác OBMN nội tiếp.
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	b/ Nêu được: 
[image: image574.wmf]M
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( cùng chắn cung MB)
-Nêu được 
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( Góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung MB)
- suy ra 
[image: image576.wmf]B
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-∆MBN có MB = MN (gt) , 
[image: image577.wmf]0
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( Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn). Nên  ∆ MBN vuông cân tại M . 

Suy ra 
[image: image578.wmf]0
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- và tính được : 
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	c/     ON = OA tanA
        ON = R tan 22030’
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Bài 1. (2 điểm) Cho parabol (P) : 
[image: image583.wmf]2

=

yx

 và đường thẳng (d) : y = x + 2.

a) Vẽ (P) và (d) trên cùng mặt phẳng toạ độ.

      b) Tìm toạ độ giao điểm của (P) và (d)
Bài 2. (3 điểm) Cho phương trình :   x2 – mx + m –1 = 0   (1), (m : tham số)

a) Giải phương trình (1) với m = –1

b) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có nghiệm,
[image: image584.wmf]"

m.

c)Gọi x1, x2  là 2 nghiệm của phương trình (1). 

Đặt A = 
[image: image585.wmf]22

1212

xx6xx

+-

. Tìm m để A đạt giá trị nhỏ nhất. 

Bài 3.(1,5 điểm) Hai máy cày làm việc trên một cánh đồng . Nếu cả hai máy cùng cày thì 10 ngày xong công việc. Nhưng thực tế hai máy chỉ cùng làm việc được 7 ngày đầu, sau đó máy thứ nhất đi cày nơi khác, máy thứ hai một mình cày nốt trong 9 ngày nữa thì xong. Hỏi mỗi máy cày một mình thì trong bao lâu cày xong cánh đồng.

Bài 4. (3,5 điểm)

Cho đường tròn (O), dây AB và một điểm C ở ngoài đường tròn và nằm trêntia BA. Từ một điểm chính giữa P của cung lớn AB kẻ đường kính PQ của đường tròn cắt dây AB tại D. Tia CP cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là I. Các dây AB và QI cắt nhau tại K. 

a) Chứng minh rằng tứ giác PDKI nội tiếp. 

b) Chứng minh CI.CP = CK.CD.

c) Chứng minh IC là phân giác ngoài ở đỉnh I  của tam giác AIB. 

Giả sử A, B, C cố định, chứng minh rằng khi đường tròn (O) thay đổi nhưng vẫn đi qua A, B thì đường thẳng QI luôn đi qua một điểm cố định.
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	Bài 1

(2 điểm)
	Bảng giá trị của hàm số : y = x2    

x
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* Vẽ (P) đúng                                                                                                                               

* Vẽ (d) đúng                                                                                                                               
	0.5

0,5

	
	Tọa độ giao điểm của (D) và (p) là : (-1 ;1)  và (2 ;4)
	1

	Bài 2

(3 điểm)
	Cho phương trình :   x2 – mx + m –1 = 0   (1), (m : tham số)

a)với m = –1  ta có PT :

x2 +x –2 = 0

a+b+c = 1+1+(–2) =0 , vậy x1 = 1 và x2 = –2

 b)

                 
[image: image586.wmf]2

()4(1)
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                 = ( m –2)2 > 0 
[image: image587.wmf]m

"

 phương trình (1) luôn có nghiệm,
[image: image588.wmf]"

m.

 c) Gọi x1, x2  là 2 nghiệm của phương trình (1). 

Theo hệ thức Vi-et ta có :
[image: image589.wmf]12
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[image: image590.wmf]12
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      A = 
[image: image591.wmf]22
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= ( x1 +x2)2 –
[image: image592.wmf]12
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                                   = m2 –8( m –1) 

                                   = m2 – 8m + 8 

    Mặt khác   A= m2 – 8m + 8  = ( m –4)2 –8

                      
[image: image593.wmf]2
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  nên 
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 Vậy A nhỏ nhất khi A = -8  khi đó 
[image: image595.wmf]2
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	Bài  3

(1,5 điểm) 
	Gäi thêi gian m¸y thø nhÊt cµy mét m×nh xong c«ng viÖc lµ x 

( ngµy ) 

Gäi thêi gian m¸y cµy thø hai cµy mét m×nh xong c«ng viÖc lµ y ( ngµy )

 ( x, y > 7)
	0.25

	
	Mét ngµy m¸y thø nhÊt lµm ®­îc 
[image: image596.wmf]1
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	Mét ngµy m¸y thø hai lµm ®­îc 
[image: image597.wmf]1
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	Theo bµi ra cã hÖ : 
[image: image598.wmf]111
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	KÕt luËn ®óng
	

	Bài 4

(3,5 điểm)
	[image: image948.png]


Vẽ hình chính xác 

Xét tứ giác PDKI có: 


[image: image600.wmf]·

PIQ

 = 900 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Vì P là điểm chính giữa của cung lớn AB nên  

AB
[image: image601.wmf]^

PQ hay 
[image: image602.wmf]·

PDK

 = 900.        

Suy ra 
[image: image603.wmf]·

PIQ

+ 
[image: image604.wmf]·

PDK

 = 1800. 

Vậy tứ giác PDKI nội tiếp.               
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	Xét hai tam giác vuông CIK và CDP có 
[image: image605.wmf]µ

C

chung nên

 
[image: image606.wmf]D

CIK đồng dạng
[image: image607.wmf]D

CDP (g.g). 
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	c) Ta có 
[image: image610.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image611.wmf]·
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 = 
[image: image612.wmf]·
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 (hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau  
[image: image613.wmf]»
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=

). Mặt khác 
[image: image614.wmf]·

CIK

 = 900 nên CI là phân giác ngoài ở đỉnh I của 
[image: image615.wmf]D

AIB. 

Tứ giác ABPI nội tiếp nên suy ra: 
[image: image616.wmf]D

CIA đồng dạng 
[image: image617.wmf]D

CBP (g.g) 

=> CI.CP = CA.CB   (1) 

Mà theo câu b), ta có CI.CP = CK.CD  (2)                                                         Từ (1) và (2) suy ra: CK.CD = CA.CB                                                               hay
[image: image618.wmf]CD
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Bài 1:(1,5 điểm) 
a) Vẽ đồ thị của các hàm số sau trên cùng một mặt phẳng tọa độ :

                     
[image: image619.wmf]2
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; 
[image: image620.wmf]():23

dyx
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b) Tìm tọa độ giao điểm (nếu có) của (d) và (P).

Bài 2:(1 điểm)

          Giải hệ phương trình sau : 

                      
[image: image621.wmf]3
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Bài 3: (1 điểm)

Tính kích thước hình chữ nhật biết chiều dài hơn chiều rộng là 3m và diện tích bằng 180m2 .
Bài 4:(1 điểm)

 
Giải các phương trình:

                a. 4x2 – 20x = 0                       

                b. 5x2 - 6x - 1 = 0 

Bài 5: (2điểm)


Cho phương trình x2 – 5x + 3 - m = 0  (*)
             a.Tìm m để phương trình (*) có nghiệm x = -3. Tìm nghiệm còn lại ? 

                     b.Tính giá trị của m biết rằng phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 thỏa mãn  

                         điều kiện x1 - x2 = 3    


Bài 6: (3,5 điểm)


Cho 
[image: image622.wmf]ABC

D

 nhọn nội tiếp (O;R), AB<AC, các đường cao BD, CE.

  
a) Chứng minh tứ giác BEDC nội tiếp.

  
b) Vẽ đường thẳng xy tiếp xúc (O) tại A. Chứng minh xy // ED.

 
 c) Chứng minh: 
[image: image623.wmf]·

·
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d) Cho 
[image: image624.wmf]·

0

60

BAC

=

, R = 2 cm. Tính diện tích hình viên phân tạo bởi cung nhỏ BC và     

  dây căng cung đó.

--------Hết--------

ĐÁP ÁN-BIỂU ĐIỂM-HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐÁP ÁN
	Biểu điểm

	Bài 1: 

a)Vẽ đồ thị

Tọa độ điểm của đồ thị 
[image: image625.wmf]2
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Tọa độ điểm của đồ thị 
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	(1,5điểm)
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	b)Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d)
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Có dạng a – b + c = 1 – (-2) + (-3) = 0
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  từ (P) 
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Vậy : Tọa độ giao điểm của (P) và (d) là 
[image: image633.wmf](
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	Bài 2:
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	 (1,0 điểm)

      0,25

      0,5

      0,25

	Bài 3:  

Gọi chiều rộng hình chữ nhật là x(m) : điều kiện x > 0 

Chiều dài hình chữ nhật là x +  3  (m)

 Ta có phương trình : x(x + 3 ) =180 




( x2 + 3x – 180 = 0

Giải phương trình ta có x1`= 12 ( nhận)
; x2 = - 15 (loại)

Chiều rộng hình chữ nhật là 12 m, chiều dài hình chữ nhật là  15 m 
	 (1,0 điểm)  

     0,25 

     0,25 

     0,25 

0,25 điểm

	Bài 4: Giải phương trình 
	(1 điểm)  

	a. 4x2 – 20x = 0  ( 4x(x - 5)  = 0       
	0.25đ

	                            (
[image: image635.wmf]400
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	b. 5x2 - 6x - 1 = 0 
	

	  Có: 
[image: image636.wmf]D

’=
[image: image637.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image638.wmf]2
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-

 = (-3)2 – 5.(-1) = 14 > 0 


	0.25đ

	 (     x1 =
[image: image639.wmf]''
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[image: image640.wmf]314
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;  x2 =
[image: image641.wmf]''
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=
[image: image642.wmf]314
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	0.25đ

	Bài 5 : 
	(2,0 điểm)

	a. Thay x = -3 vào (*):
	

	 (-3)2 – 5(-3) + 3 - m = 0   ( m = 27
	0.25đ

	Vậy: khi m = 27 thì pt(*) có một nghiệm x1= -3  
	

	  Có : x1 + x2 = 5  ( -3 + x2 = 5 ( x2 = 8                 
	0.25đ

	Vậy: nghiệm còn lại x2 = 8  
	0.25đ

	b. 
[image: image643.wmf]22

b4ac(5)4.1.(3m)

D=-=---

= 13 + 4m
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	 Phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt  x1 ; x2  khi :  

     
[image: image644.wmf]13
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	Kết hợp định lý Vi ét và đề bài ta có hệ phương trình :
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	Từ (1) và (3) suy ra :  x​1 = 4 ; x2 = 1
	0.25đ

	Thay x​1 = 4 ; x2 = 1  vào (2) ta được m = -1 (tmđk)
	0.25đ

	Vậy : m = -1 thì phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 thỏa điều kiện

 x1 - x2 = 3    
	

	Bài 6 :
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a) Tứ giác BEDC có

 Vậy tứ giác BEDC nội tiếp [image: image951.wmf]·
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	 c) Tứ giác BEDC nội tiếp (cmt)    Suy ra :
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Diện tích viên phân cần tìm :
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Bài 1. ( 2,00 điểm) ( không dùng máy tính cầm tay)

a/ Giải hệ phương trình : 
[image: image651.wmf]5
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b/ Giải phương trình : x4 - x2 – 12 = 0
Bài 2. ( 2,00 điểm)

Trong mặt phẳng Oxy, cho parabol (P) : y =  x2 .


a/ Vẽ đồ thị (P).


b/ Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng d: y = -2x +3 bằng phương pháp đại số.
Bài 3. ( 2,00 điểm )   Cho phương trình : x2 – 2(m – 3)x – 4m + 8 = 0 ( m là tham số). 

a/ Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm .

b/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm phân biệt của phương trình. Tìm giá trị nguyên của m để giá trị biểu thức A =  
[image: image652.wmf]12
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 đạt giá trị nguyên.
Bài 4. ( 4,00 điểm)

Cho tam giác ABC nhọn. Hai đường cao BM, CN của ta giác cắt nhau tại H


a/ Chứng minh : Tứ giác BNMC nội tiếp đường tròn, xác định tâm O của đường tròn đó


b/ Chứng minh : AB.NM = AM.BC

          c/ Cho biết MC = R, BC = 2R. Tính diện tích hình quạt tròn giới hạn bởi cung nhỏ MC, bán kính OC, bán kính OM của (O) theo R.

d/ Gọi K là giao điểm của AH và BC. I là giao điểm của tia NK và (O). 

          Chứng minh :   IM 
[image: image653.wmf]^
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	ĐÁP ÁN
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	Bài 1
	1a/
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image655.wmf]36
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Vậy hệ phương trình có một nghiệm duy nhất 
[image: image659.wmf](
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	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	1b/
	x4 - x2 – 12 = 0

Đặt t = x2 , t 
[image: image660.wmf]³

0, phương trình trở thành:

t2 - t – 12 = 0


[image: image661.wmf]14.12490

D=+=>

=> phương trình có hai nghiệm phân biệt t = - 3 ( loại) hoặc t = 4 ( nhận)

Với t = 4 <=> x2 = 4 <=> x = -2 hoặc x = 2

Vậy phương trình đã cho có 2 nghiệm 

                              x = -2 hoặc x = 2
	0.25

0.25

0.25

0.25

	Bài 2


	2a
	Bảng giá trị : 

x

...

-2

-1

0

1

2

...

y= x2
...

4

1

0

1

4

....

Đồ thị:[image: image955.emf]O

C

B

A



	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	2b
	Phương trình hoành độ giao điểm của d và (P):

x2 = - 2x + 3  <=> x2 +2x - 3 = 0

Pt có dạng a + b + c = 0 nên phương trình có hai nghiệm 

x1 = 1 và x2 = -3. Thay vào phương trình (P) ta được

 y1 = 1, y2 = 9. 

Vậy d cắt (P) tại 2 điểm ( 1;1) hay (-3; 9)
	0.25

0.25

0.25

0.25

	Bài 3:
	  3a


	a/ Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm .

Cho phương trình :  

 x2 – 2(m – 3)x – 4m + 8 = 0 ( m là tham số). 


[image: image662.wmf]'

D

= (m – 3)2 + 4m – 8 = m2 - 2m +1 

       = (m – 1)2 
[image: image663.wmf]³

0 với mọi giá trị của m 

=> Phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m
	0.50

0.25

0.25

	
	  3b
	Pt có hai nghiệm phân biệt <=> 
[image: image664.wmf]'

D

> 0 <=> m 
[image: image665.wmf]¹

1 (*)

Theo định lí vi-et:  S = x1+x2 = 2(m-3) 

                                P= x1.x2 =  – 4m + 8                                                Do đó: A =  
[image: image666.wmf]12
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[image: image667.wmf]2
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Với m nguyên, ta có:  A nguyên (
[image: image668.wmf]1

2

m

-

 nguyên

( m- 2 
[image: image669.wmf]Î

Ư(1)={-1, 1}

Do đó : m -2 = -1 ( m = 1 ( loại)

             m -2 = 1   ( m = 3  (nhận) 

Vậy m = 3 thì  thỏa mãn yêu cầu bài toán.
	0.25

0.25

0.25

0.25

	Bài 4:


	
	[image: image956.emf]�
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	4a/
	Chứng minh : Tứ giác BNMC nội tiếp đường tròn, xác định tâm O của đường tròn đó


[image: image670.wmf]0

ˆ

90()

CNBdoCNAB

=^



[image: image671.wmf]0

ˆ

90()

CMBdoBMAC

=^


=> 
[image: image672.wmf]0

ˆˆ

(90)

CNBCMB

==


=> Tứ giác BNMC có hai đỉnh liền kề M, N cùng nhìn BC dưới góc 900 nên nội tiếp đường tròn. Tâm O là trung điểm của BC (
[image: image673.wmf]0

ˆ

(90)

doCNB

=


	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	4b/
	b/ Chứng minh : AB.NM = AM.BC

 Xét 
[image: image674.wmf]AMN

D

 và 
[image: image675.wmf]ABC

D

 có :


[image: image676.wmf]ˆ

BAC

chung, 
[image: image677.wmf]ˆ

ˆ

ANMACB

=

( do Tứ giác BNMC nội tiếp đường tròn)
=> 
[image: image678.wmf]AMN

D

 đồng dạng 
[image: image679.wmf]ABC

D

 ( g.g)

=> 
[image: image680.wmf]..AM

MNAM

ABMNBC

BCAB

=<=>=



	0.5

0.25

0.25

	
	4c/
	c/ Tính diện tích hình quạt tròn giới hạn bởi cung nhỏ MC, bán kính OC, bán kính OM của (O) theo R.

Ta có : OM=OC=MC (=R)=>
[image: image681.wmf]OMC

D

 đều =>
[image: image682.wmf]0

ˆ

60

MOC

=


Diện tích của quạt tròn cần tìm: 


[image: image683.wmf]222
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3603606

RnRR

S

ppp

===

( đvdt)


	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	4d/
	Chứng minh :   IM 
[image: image684.wmf]^

BC

Xét tam giác ABC có : BM, CN là hai đường cao cắt nhau tại H => H là trực tâm => AH vuông góc với BC


[image: image685.wmf]0

ˆˆ

180

BNHBKH

+=

=> Tứ giác BKHN nội tiếp.


[image: image686.wmf]ˆˆ

NKHNBH

=>=

( cùng chắn cung NH)

Lại có : 
[image: image687.wmf]ˆˆ

NIMNBH

=

( cùng chắn cung NB của (O))

=> 
[image: image688.wmf]ˆˆ

NIMNKH

=

=> AK // IM

                  Lại có AK 
[image: image689.wmf]^

BC 

                           => IM 
[image: image690.wmf]^

BC
	0.25

0.25

0.25

  0.25


Thí sinh giải theo cách khác và đúng vẫn cho điểm tối đa.
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     Bài 1: ( 2 điểm )

a)  Giải phương trình:   2x2 - 5x - 12 = 0

b) Giải hệ phương trình: 
[image: image691.wmf]î
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         Bài 2: ( 2 điểm)

                  Trong mặt phẳng tọa độ cho prabol( P): 
[image: image692.wmf]2

2x

y

=-


           a) Vẽ đồ thị  ( P )

           b) Bằng phương pháp đại số tìm tọa độ giao điểm A và B của (P) và 

               đường thẳng    (d): 
[image: image693.wmf]3x1

y

=+


   Bài 3: ( 2 điểm ) Cho Phương trình: 
[image: image694.wmf](

)

22

2140

xmxmm

--+-=

 ( m là tham số )

a) Xác định m để phương trình có nghiệm.

b) Xác định m để phương trình có hai nghiệm là x1; x2 sao cho 
[image: image695.wmf]1212

1

xxxx

++=

.

 Bài 4: ( 1 điểm ) Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 2.AD quay xung quanh cạnh AD. Tính 

               thể tích hình tạo thành biết AC = 
[image: image696.wmf]5

 cm.

       Bài 5: (3 điểm) Cho 
[image: image697.wmf]ABC

D

 đều nội tiếp đường tròn (O; R). Trên AB lấy điểm M (khác A, B), 
                      trên AC lấy điểm N ( khác A, C ) sao cho BM = AN

a) Chứng minh 
[image: image698.wmf]OBM

D

 bằng 
[image: image699.wmf]OAN

D


b) Chứng minh tứ giác OMAN nội tiếp được đường tròn.

c) Tính diện tích viên phân giới hạn bởi dây BC và cung BC theo R.


ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

	Bài 
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	a
	a) Tìm được nghiệm  x1 = 4 ; x2 = -3/2  
	1đ

	
	b
	   
[image: image700.wmf]2626
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[image: image701.wmf]714
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[image: image702.wmf]2
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	0,25

	
	
	
[image: image703.wmf]2
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=

î

. Vậy hệ phương trình có nghiệm ( x = 2; y = 2)
	0,25

	2
	a
	a. Vẽ đồ thị (P): 
[image: image704.wmf]2

2
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	1đ

	
	
	Bảng giá trị


[image: image705.wmf]x
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[image: image706.wmf]2
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	0,5đ

	
	b
	b.Tọa độ giao điểm của (P) và (d)
	1đ

	
	
	Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) là: 
[image: image708.wmf]22

2312310

xxxx
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	0,25đ

	
	
	- Xác định tọa độ M cần tìm là ( 
[image: image709.wmf]11

;

24

 )
	0,25

	3
	a
	-Xác định a, b, c 
	0,25

	
	
	-lập được 
[image: image710.wmf]'21

m

D=+


	0,50

	
	
	- xác định được pt có nghiệm khi 
[image: image711.wmf]1

'0

2

m

-

D³=>³


	0,25

	
	b
	- Tính được tổng và tích hai nghiệm
	0,25

	
	
	- Biến đổi biểu thức hệ thức đã cho thành pt   m2 – 2m – 3 = 0 
	0,25

	
	
	- Giải tìm được m1= -1 (loại), m2 =3 ( nhận )
	0,25

	
	
	- Kết luận
	0,25

	4
	
	- Sử dụng pitago tính được bán kính đáy r = 2( cm) 

  và chiều cao hình trụ h = 1 ( cm)
	0,50

	
	
	- Viết đúng công thức và tính được thể tích hình trụ 

V = 
[image: image712.wmf]2

4

rh

pp

=

 (cm3)
	0,50

	5
	a)
	
[image: image713]
	

	
	
	Xét 
[image: image714.wmf]OBM

D

và 
[image: image715.wmf]OAN

D

 có:

Ta có: OA = OB ( Bán kính)                                                                                 
	0,25

	
	
	BM = AN ( gt)                                                                                 
	0,25

	
	
	
[image: image716.wmf]O

A

N

O

B

M

ˆ

ˆ

=

(Cùng bằng 
[image: image717.wmf]0

30

)                                                        
	0,25

	
	
	Vậy  
[image: image718.wmf]OAN

OBM

D

=

D


	0,25

	
	b)
	Ta có:      
[image: image719.wmf]0
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ˆ

ˆ

=

+

O

M

B

O

M

A

(kề bù)                                                    
	0,25

	
	
	Mà:       
[image: image720.wmf]O

M

B

O

N

A

ˆ

ˆ

=

 (
[image: image721.wmf]OAN

OBM

D

=

D

)                                           
	0,25

	
	
	       Suy ra: 
[image: image722.wmf]0
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ˆ

ˆ
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M

A

                                                                    
	0,25

	
	
	Vậy tứ giác OMAN nội tiếp được đường tròn                                            
	0,25

	
	c)
	Vì BC là cạnh tam giác đều nội tiếp (O; R) 
[image: image723.wmf]Þ

 
[image: image724.wmf]3

R

BC

=

; 
[image: image725.wmf]2

R

OH

=

 và sđ
[image: image726.wmf]0
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[image: image727.wmf]Þ

 
[image: image728.wmf]3
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[image: image729.wmf]4
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  (đvdt)                                               

Vậy 
[image: image730.wmf])
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( mọi cách giải khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa của từng câu. Bài hình chỉ chấm khi vẽ đúng hình)
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Câu 1 (2,0 điểm). Giải phương trình, hệ phương trình sau



a) 2x2 - 5x - 12 = 0



b) 
[image: image731.wmf]2xy5

xy3
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ì

í
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î


Câu 2 (2,0 điểm). Cho phương trình (ẩn x):  x2 - (2m - 1)x + m2 - 2 = 0  (1)

a)  Tìm m để phương trình (1) vô nghiệm.

b)  Tìm m để phương trình (1) có nghiệm x​1, x2 thỏa mãn 
[image: image732.wmf]=+

1212

x.x2(xx)

 

Câu 3 (2,0 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình hoặc phương trình:

Năm nay tuổi mẹ bằng ba lần tuổi con cộng thêm 4 tuổi. Bốn năm trước tuổi mẹ đúng bằng 5 lần tuổi con. Hỏi năm nay mẹ bao nhiêu tuổi, con bao nhiêu tuổi?

Câu 4 (3,0 điểm).

Cho đường tròn (O; R) đường kính BC. Trên tia đối của tia BC lấy điểm A. Qua A vẽ đường thẳng d vuông góc với AB. Kẻ tiếp tuyến AM với đường tròn (O; R) (M là tiếp điểm). Đường thẳng CM cắt đường thẳng d tại E. Đường thẳng EB cắt đường tròn (O; R) tại N. Chứng minh rằng:

 a) Tứ giác ABME nội tiếp một đường tròn.

 b) 
[image: image733.wmf]·

·

=

AMBACN


 c) AN là tiếp tuyến của đường tròn (O; R) 

Câu 5 (1,0 điểm).Giải phương trình 
[image: image734.wmf]22

4x5x12xx139x

++--+=-


ĐÁP ÁN
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(2 điểm)
	a) Tìm được nghiệm  x1 = 4 ; x2 = 3/2  
	1

	
	b)  
[image: image735.wmf]2xy5

xy3

+=

ì

í

+=

î

 giải hệ tìm được ( x= 2; y=1)
	1

	Câu 2

 (2 điểm)
	a)  Phương trình x2 – (2m – 1)x + m2 – 2 = 0  vô nghiệm khi 
[image: image736.wmf]D<

0


     (  4m2 – 4m + 1– 4m2 + 8 <  0 ( m  > 9/4
	0,5

0,5

	
	b)  Phương trình x2 – ( 2m – 1)x + m2 – 2 = 0  có nghiệm khi 
[image: image737.wmf]D³

0


(   4m2 – 4m + 1– 4m2 + 8  
[image: image738.wmf]³

 0 ( m 
[image: image739.wmf]£

 9/4
	0,25

	
	 Khi đó ta có 
[image: image740.wmf]2

1212

xx2m1, xxm2

+=-=-

 
	0,25

	
	      
[image: image741.wmf](
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	0,25



	
	    Kết luận
	0,25

	Câu 3

 (2 điểm)
	Gọi tuổi con hiện nay là x (x > 4) 

Tuổi mẹ hiện nay là y (y > 4) 
	0,5

	
	Lập được hệ phương trình
[image: image742.wmf]y3x4
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ì
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	0,5

	
	Giải hệ phương trình tìm được x = 10, y = 34
	0,5

	
	Trả lời:……
	0,5

	Câu 4

 (3 điểm)
	[image: image743.emf]O

E

N

M

C

B

A


	0.25

	
	a) Chứng minh được 
[image: image744.wmf]·

0
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image745.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image746.wmf]·

0
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	0.25

	
	
[image: image747.wmf]Þ

 
[image: image748.wmf]·
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	0.25

	
	
[image: image749.wmf]Þ

 Tứ giác ABME nội tiếp.
	0.25

	
	b) Tứ giác ABME nội tiếp 
[image: image750.wmf]Þ

 
[image: image751.wmf]·

·

AMBAEB

=


	0.25

	
	Chứng minh tứ giác AECN nội tiếp.
	0.25

	
	
[image: image752.wmf]Þ

 
[image: image753.wmf]·

·

AEBACN
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	0.25

	
	
[image: image754.wmf]Þ

 
[image: image755.wmf]·

·

AMBACN
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	0.25

	
	c) 
[image: image756.wmf]·

·

AMBACN
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image757.wmf]¼
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·
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	0.25

	
	Chứng minh 
[image: image758.wmf]·

·

0

AOMAONANOAMO90

D=DÞ==


	0.5

	
	
[image: image759.wmf]ANON

Þ^

 
[image: image760.wmf]Þ

AN là tiếp tuyến của (O; R)
	0.25

	Câu 5 

(1 điểm)
	
[image: image761.wmf]22

4x5x12xx139x

++--+=-

  (
[image: image762.wmf]2
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; 
[image: image763.wmf]2
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)
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[image: image764.wmf](
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[image: image765.wmf](
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	0.25

	
	9x - 3 = 0 
[image: image766.wmf]Û

 x = 1/3 (Thỏa mãn điều kiện)

Kết luận:…
	0.25


Lưu ý: Lời giải theo cách khác hướng dẫn trên, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa. 
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I/ Trắc nghiệm : (3 điểm)Chọn phương án đúng và ghi kết quả vào bài làm :
Ví dụ :     Câu 1: chọn A.

Câu 1: Nếu điểm P(1;-2) thuộc đường thẳng x - y = m thì m bằng
[image: image767.wmf]:

         A. -1             B. 1              C. -3               D. 3

Câu 2: Cặp số nào sau đây là một nghiệm của phương trình x - 
[image: image768.wmf]3

1

y = 
[image: image769.wmf]3

2

 

        A. (0;-2)        B. (0;2)         C. (-2;0)         D. (2;0)

Câu 3: Cho phương trình 2x
[image: image770.wmf]2

- 3x + 1 = 0 , kết luận nào sau đây là đúng :

A. Vô nghiệm

B. Có nghiệm kép

C. Có 2 nghiệm phân biệt

D. Vô số nghiệm

Câu 4: Phương trình nào sau đây không phải là phương trình bậc hai một ẩn :

A. 1 – 2x - x
[image: image771.wmf]2

= 0

B. 4 – 0x
[image: image772.wmf]2

= 0
[image: image773.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image774.wmf]
C. -
[image: image775.wmf]2

1

x
[image: image776.wmf]2

+ 2x = 0

D. kx
[image: image777.wmf]2

+ 2x – 3 = 0   ( k là hằng số khác 0)
Câu 5: Cho phương trình x
[image: image778.wmf]2

+ 10x + 21 = 0 có 2 nghiệm là:

         A. 3 và 7         B. -3 và -7         C. 3 và -7         D. -3 và 7

Câu 6: Cho phương trình 99x
[image: image779.wmf]2

- 100x + 1 = 0 có 2 nghiệm là :

         A. -1 và -
[image: image780.wmf]99

1

        B. 1 và -
[image: image781.wmf]99

1

        C. -1 và 
[image: image782.wmf]99

1

        D. 1 và 
[image: image783.wmf]99

1

     

Câu 7: Tứ giác ABCD có 
[image: image784.wmf]B

ˆ

 = 100
[image: image785.wmf]0

 , nội tiếp được đường tròn . Số đo 
[image: image786.wmf]D

ˆ

 là :

         A. 90
[image: image787.wmf]0

            B. 80
[image: image788.wmf]0

          C. 260
[image: image789.wmf]0

        D. 100
[image: image790.wmf]0


Câu 8: Hãy chọn câu sai trong các khẳng định sau
           Một tứ giác nội tiếp được nếu:

A. Tứ giác có góc ngoài tại một đỉnh bằng góc trong của đỉnh đối diện.

B. Tứ giác có tổng hai góc đối diện bằng 180
[image: image791.wmf]0

.

C. Tứ giác có hai đỉnh kề nhau cùng nhìn cạnh chứa hai đỉnh còn lại dưới một góc 
[image: image792.wmf]a

.

D. Tứ giác có tổng hai góc bằng 180
[image: image793.wmf]0

.

Câu 9: Đánh dấu X vào ô Đ ( đúng ) , S ( sai ) tương ứng với các khẳng định sau:

	Các khẳng định
	Đ
	S

	a) Phương trình x
[image: image794.wmf]2

- 3x - 100 = 0 có 2 nghiệm phân biệt
	
	

	b) Hàm số y = - x
[image: image795.wmf]2

 có giá trị nhỏ nhất y = 0
	
	

	c) Trong một đường tròn, góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn một cung thì bằng nhau
	
	

	d) Hình chữ nhật và hình thang cân nội tiếp được đường tròn
	
	


II/ Tự luận: (7 điểm)

Bài 1:  (1,5 điểm)
1) Rút gọn biểu thức: 
[image: image796.wmf]P1227248

=-+

 


2) Giải hệ phương trình: 
[image: image797.wmf]a 
[image: image798.wmf]x2y15

x2y21
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[image: image799.wmf]ï
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3) Giải phương trình: a)
[image: image800.wmf]2

2xx150

+-=

 ; 

Bài 2 (2,0 điểm). Cho phương trình (ẩn x):  x2 - (2m - 1)x + m2 - 2 = 0  (1)

a) Giải phương trình với m = -2

a)  Tìm m để phương trình (1) vô nghiệm.

b)  Tìm m để phương trình (1) có nghiệm x​1, x2 thỏa mãn 
[image: image801.wmf]=+

1212

x.x2(xx)

 

Bài 3: (1,5 điểm)
    Vườn hình chữ nhật có diện tích 600 m
[image: image802.wmf]2

. Tính kích thước hình chữ nhật, biết rằng nếu giảm bớt mỗi cạnh 4m thì diện tích còn lại là 416m
[image: image803.wmf]2

.

Bài 4:  (2  điểm)
    Cho đường tròn (O;R) có AB là đường kính cố định còn CD là đường kính thay đổi. Gọi (d) là tiếp tuyến với đường tròn tại B và AC,AD lần lượt cắt (d) tại P;Q.

a) Chứng minh tứ giác CPQD nội tiếp được trong đường tròn.

b) Chứng minh trung tuyến AI của tam giác AQP vuông góc với DC.

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II

Môn: Toán 9

I/ Trắc nghiệm: (3 điểm)  mỗi câu đúng cho 0,25 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	KQ
	D
	A
	C
	B
	B
	D
	B
	D


Câu 9:   a) Đ          b) S           c)  S           d)   Đ

II/ Tự luận: (7 điểm)

	Bài
	Nội dung
	Điểm

	1

(1đ)
	Ta có: 
[image: image804.wmf]ï
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[image: image805.wmf]Û
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[image: image807.wmf]Û
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[image: image809.wmf]Û

  
[image: image810.wmf]î
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[image: image811.wmf]Û

  
[image: image812.wmf]î

í

ì

=

=

1

2

y

x


	0,25

0,25

0,5

	2

(2,5 đ)
	- Gọi x(m) là chiều dài vườn hình chữ nhật (x>0 và x>20)

- Khi đó chiều rộng vườn hình chữ nhật là 
[image: image813.wmf]x

600

(m)

- Chiều dài của vườn nếu giảm 4m: (x – 4) m

- Chiều rộng của vườn giảm 4m: (
[image: image814.wmf]x

600

- 4) m

- Diện tích của vườn sau khi giảm là (x – 4). (
[image: image815.wmf]x

600

- 4) m
[image: image816.wmf]2


- Theo đề bài ta có phương trình:

        (x – 4). (
[image: image817.wmf]x

600

- 4) = 416

    
[image: image818.wmf]Û

   x
[image: image819.wmf]2

- 50x + 600 = 0

           
[image: image820.wmf]D

’ = 625 – 600 = 25

     
[image: image821.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image822.wmf]'
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* Vậy mảnh vườn lúc đầu có chiều dài 30m

    Chiều rộng 
[image: image824.wmf]30
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= 20 (m)
	0,5
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	3

(3,5 đ)
	* Vẽ hình đúng và ghi giả thiết, kết luận


                                                               P


                            
C

                    A                        
[image: image825] 
B

                    


I


                                      D




Q


(d)

a) Tứ giác CPQD nội tiếp được đường tròn:


- Ta có: sđ 
[image: image826.wmf]P

ˆ

 =  
[image: image827.wmf]2

sdBC

sdAB

-



 EMBED Equation.3  [image: image828.wmf]= sđ
[image: image829.wmf]2

AC


sđADC = sđ
[image: image830.wmf]2

AC





- Vậy  
[image: image831.wmf]P

ˆ

 = ADC

-  Suy ra    
[image: image832.wmf]P

ˆ

+ CDQ = 
[image: image833.wmf]0

180


-  Do đó, tứ giác CPQD nội tiếp được

b) Chứng minh trung tuyến AI vuông góc DC


- Ta có :  CAD = 
[image: image834.wmf]0

90

  ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)


- Nên      PAQ =  
[image: image835.wmf]0

90


- Suy ra   IP = IQ = IA


- Do đó   IAQ = 
[image: image836.wmf]Q

ˆ



- Ta có    IAQ + ADC = 
[image: image837.wmf]P

ˆ

 + 
[image: image838.wmf]Q

ˆ

 = 
[image: image839.wmf]0

90



- Nên       AKD = 
[image: image840.wmf]0

90

  hay    AI 
[image: image841.wmf]^

 DC
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ĐỀ 21
	ĐỀ THI HỌC KỲ II

Môn Toán Lớp 9
Thời gian: 90 phút


I. TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 

Câu 1: Phương trình nào sau đây là phương trình bậc hai một ẩn?


A. 5x2 + 3x – 7 = 0
B. 4x2 + 2xy = 0
C. 3x2 + 
[image: image842.wmf]3

x+ xy = 0
D. Cả ba phương trình trên.


 Câu 2: Cặp số nào sau đây là nghiệm của hệ phương trình
[image: image843.wmf]233
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A. (1;1)

B. (-1; 
[image: image844.wmf]1

3

)

C. (2; 
[image: image845.wmf]1

3

)


D. (2; 
[image: image846.wmf]1

3

-

)


Câu  3: Điểm nào sau đây thuộc đồ thị của hàm số y = 
[image: image847.wmf]1

2

-

x2 


A. (1; 3)

B. (-1; 3 )

C. (-1; 
[image: image848.wmf]1

2

)


D. (-1; 
[image: image849.wmf]1

2

-

)

Câu 4: Tổng hai nghiệm và tích hai nghiệm cuả phương trình 4x2 – 3x – 5 = 0 là.


A. 
[image: image850.wmf]1

3

và 
[image: image851.wmf]2

5



B. -4 và 1

C. 
[image: image852.wmf]3

4

 và 
[image: image853.wmf]5

4

-



D. 3 và 
[image: image854.wmf]1

3




Câu 5: Số nghiệm cuả phương trình -4x2 + 3x + 9= 0 là:


A. Một nghiệm

B. Hai nghiệm phân biệt
C. Vô nghiệm
D. Nghiệm kép

Câu  6: Hàm số y = 3x2   đồng biến khi:


A. x > 0

B. x< 0

C. x = 0


D. x
[image: image855.wmf]¹

0.

Câu 7
: Cho hình vẽ, biết OH < OK. So sánh nào sau đây là đúng.
                            

A. AB = CD 




B. AB > CD

                               

C. AB < CD




D. AB 
[image: image856.wmf]³

 CD

 Câu 8: Cho hình vẽ,  
[image: image857.wmf]·

0

70

AOC

=

. Số đo 
[image: image858.wmf]·

ABC

 là:

                                       
 A. 700




B. 800

                                                          
  C. 350  




D. 300

Câu 9:Điền chữ Đ ( đúng) chữ S ( sai ) vào bảng sau:

	Câu
	Nội dung
	Trả lời

	1
	Trong hai cung, cung nào có số đo lớn hơn thì lớn hơn.
	

	2
	Hai cung bằng nhau thì có số đo bằng nhau.
	

	3
	Trong hai cung của một đường tròn cung nào có số đo nhỏ hơn thì nhỏ hơn
	

	4
	Hai cung có số đo bằng nhau thì bằng nhau
	


II. TỰ LUẬN. (7 điểm)
Bài 1: 
a) Vẽ đồ thị của các hàm số sau trên cùng một mặt phẳng tọa độ :

                     
[image: image859.wmf]2

():

Pyx

=

; 
[image: image860.wmf]():23

dyx

=+


b) Tìm tọa độ giao điểm (nếu có) của (d) và (P).

Bài 2: Giải hệ phương trình sau : 
                      
[image: image861.wmf]3
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Bài 3: 
Tính kích thước hình chữ nhật biết chiều dài hơn chiều rộng là 3m và diện tích bằng 180m2 .
Bài 4: Giải các phương trình:
                a. 4x2 – 20x = 0                       

                b. 5x2 - 6x - 1 = 0 

Bài 5: Cho phương trình x2 – 5x + 3 - m = 0  (*)
             a.Tìm m để phương trình (*) có nghiệm x = -3. Tìm nghiệm còn lại ? 

                     b.Tính giá trị của m biết rằng phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 thỏa mãn   điều kiện x1 - x2 = 3    

Bài 6: 


Cho 
[image: image862.wmf]ABC

D

 nhọn nội tiếp (O;R), AB<AC, các đường cao BD, CE.

  
a) Chứng minh tứ giác BEDC nội tiếp.

  
b) Vẽ đường thẳng xy tiếp xúc (O) tại A. Chứng minh xy // ED.

 
 c) Chứng minh: 
[image: image863.wmf]·

·

EBDECD

=


  
d) Cho 
[image: image864.wmf]·

0

60

BAC

=

, R = 2 cm. Tính diện tích hình viên phân tạo bởi cung nhỏ BC và     

  dây căng cung đó.

HƯỚNG DẪN CHẤM
I. TRẮC NGHIỆM. ( 3 điểm)  Từ câu 1 đến câu 8 mỗi ý đúng 0,25đ; câu 9 mỗi ý đúng 0,25đ
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Trả lời
	A
	D
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	1- S

2- S

3- Đ

4- S


II. TỰ LUẬN. (7 điểm)
ĐÁP ÁN-BIỂU ĐIỂM-HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐÁP ÁN
	Biểu điểm

	Bài 1: 

a)Vẽ đồ thị

Tọa độ điểm của đồ thị 
[image: image865.wmf]2
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[image: image866.wmf]2
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Tọa độ điểm của đồ thị 
[image: image867.wmf]():23
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[image: image868.wmf]3
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[image: image869.wmf]23
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	(1,5điểm)
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      0,25

       0,5



	b)Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d)


[image: image870.wmf]2
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Có dạng a – b + c = 1 – (-2) + (-3) = 0


[image: image871.wmf]1
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  từ (P) 
[image: image872.wmf]1
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Vậy : Tọa độ giao điểm của (P) và (d) là 
[image: image873.wmf](

)

1;1; B(1;9)
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	Bài 2:

  
[image: image874.wmf]3339
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	 (1,0 điểm)

      0,25

      0,5

      0,25

	Bài 3:  

Gọi chiều rộng hình chữ nhật là x(m) : điều kiện x > 0 

Chiều dài hình chữ nhật là x +  3  (m)

 Ta có phương trình : x(x + 3 ) =180 




( x2 + 3x – 180 = 0

Giải phương trình ta có x1`= 12 ( nhận)
; x2 = - 15 (loại)

Chiều rộng hình chữ nhật là 12 m, chiều dài hình chữ nhật là  15 m 
	 (1,0 điểm)  

     0,25 

     0,25 

     0,25 

0,25 điểm

	Bài 4: Giải phương trình 
	(1 điểm)  

	a. 4x2 – 20x = 0  ( 4x(x - 5)  = 0       
	0.25đ

	                            (
[image: image875.wmf]400
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	0.25đ

	b. 5x2 - 6x - 1 = 0 
	

	  Có: 
[image: image876.wmf]D

’=
[image: image877.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image878.wmf]2

'

bac

-

 = (-3)2 – 5.(-1) = 14 > 0 


	0.25đ

	 (     x1 =
[image: image879.wmf]''

b

a

-+D

 =
[image: image880.wmf]314

5

+

;  x2 =
[image: image881.wmf]''

b
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--D

=
[image: image882.wmf]314
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	0.25đ

	Bài 5 : 
	(2,0 điểm)

	a. Thay x = -3 vào (*):
	

	 (-3)2 – 5(-3) + 3 - m = 0   ( m = 27
	0.25đ

	Vậy: khi m = 27 thì pt(*) có một nghiệm x1= -3  
	

	  Có : x1 + x2 = 5  ( -3 + x2 = 5 ( x2 = 8                 
	0.25đ

	Vậy: nghiệm còn lại x2 = 8  
	0.25đ

	b. 
[image: image883.wmf]22

b4ac(5)4.1.(3m)

D=-=---

= 13 + 4m
	0.25đ

	 Phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt  x1 ; x2  khi :  

     
[image: image884.wmf]13

0134m0m

4
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	0.25đ

	Kết hợp định lý Vi ét và đề bài ta có hệ phương trình :
[image: image885.wmf]12

12

12

xx5(1)

x.x3m(2)

xx3(3)

+=

ì

ï

=-

í

ï

-=

î


	0.25đ

	Từ (1) và (3) suy ra :  x​1 = 4 ; x2 = 1
	0.25đ

	Thay x​1 = 4 ; x2 = 1  vào (2) ta được m = -1 (tmđk)
	0.25đ

	Vậy : m = -1 thì phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 thỏa điều kiện

 x1 - x2 = 3    
	

	Bài 6 :

a) Tứ giác BEDC có

 Vậy tứ giác BEDC nội tiếp 
	  (3.5 điểm)

     0,25 đ

     0,25 đ

	b)

                                                           

                                             Ta có :                                ( hệ quả)

                                                                                        ( tứ giác BEDC nội tiếp)

                                                                                        (slt)

( hình vẽ : 0.25đ)
	    0,25 đ

    0,25 đ

    0,25 đ

	 c) Tứ giác BEDC nội tiếp (cmt)    Suy ra :
[image: image886.wmf]·

·
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 ( cùng chắn 
[image: image887.wmf]»
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	d)  Kẻ 
[image: image888.wmf]OHBC
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Diện tích viên phân cần tìm :
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I- TRẮC NGHIỆM: Thời gian làm bài 20 phút (3,0 điểm)
  Khoanh vào chữ cái đứng trước đáp án đúng.

Câu 1. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

	A.   3x2 + 2y = -1         
	 B.    3x = -1          
	C.   3x – 2y – z = 0              
	D.  
[image: image891.wmf]1

x

 + y = 3


Câu 2 : Phương trình bậc  hai ẩn x : x2 + 2m x + 9 = 0 có nghiệm  số kép khi  m = ?

	A.  3          
	        B.  -3      
	C.  3 hoặc -3        
	D.  9 hoặc -9


        Câu 3: Cặp số(1;-2) là nghiệm của phương trình nào sau đây:

	A.    2x - y = -3          
	 B.      x + 4y  = 2      
	C.     x - 2y = 5          
	D.   x -2y = 1


Câu 4: Đồ thị hàm số  y= ax2 đi qua điểm A( -1; 2 ) thì a là :

A.   -2


        B.   
[image: image892.wmf]1

2
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              C.    2


 D.   
[image: image893.wmf]1

2


Câu 5: Hệ phương trình 
[image: image894.wmf]î
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  vô nghiệm khi :

	A.   m = - 6                  
	   B.   m = 1                          
	C.   m = -1                   
	  D.   m = 6


Câu 2: Phương trình (m + 2)x2 – 2mx + 1 = 0 là phương trình bậc hai khi:

	A. mọi giá trị của m.
	  B. m ≠ - 2.
	C. m ≠  2.
	 D. m ≠  1.


Câu 7: Cho hình vẽ, biết AD là đường kính  của (O)   và sđ
[image: image895.wmf]¼

AmB

 = 1200

a/ Số đo góc ACB bằng:

A.  300 
    B.  600
        C.  1200 
D.   450
b/ Số đo góc DAB bằng:

A.  1200;
   B.   300
        C.   600 
D.   2400
Câu 8:  Tứ giác MNPQ nội tiếp được trong một đường tròn nếu:
A.   
[image: image896.wmf]·

·
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                                   B.  
[image: image897.wmf]·

·
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=

  

C.   MNPQ là hình thang cân.                           D.  MNPQ là hình thoi

Câu 9: Bán kính đường tròn nội tiếp hình vuông cạnh 2 cm là 

A.  1 cm               B. 
[image: image898.wmf]2

 cm 
             C.  2 cm
               D.  4 cm

Câu 10: Cho AB là dây cung của đường tròn  (O; 3 cm). Biết AB =  3 cm  , số đo của cung nhỏ AB là:

A.  600
        B. 1200
                       C.  300
                D.  900
Câu 11: Cung  MN của đường tròn (O; R) có số đo là 900. Vậy diện tích hình quạt AOB  là:

A.   
[image: image899.wmf]2
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       B.  
[image: image900.wmf]2
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             C.  
[image: image901.wmf]2
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     D.  
[image: image902.wmf]2
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II- PHẦN TỰ LUẬN: Thời gian làm bài 60 phút ( 7,0 điểm)

Bài 1: Giải các phương trình và hệ phương trình  sau:


a)  x2 - 4x + 3 = 0

           
b)  
[image: image903.wmf]3
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Bài 2: Cho hai hàm số y = x2 (P)  và   y = - x + 2 (D)

a) Vẽ đồ thị hai hàm số trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị đó.

c) Viết phương trình đường thẳng (D’) song song với (D) và cắt (P) tại điểm có hoành độ bằng -1  

Bài 3 : Cho phương trình x2 + (m – 2)x - m + 1 = 0.

a)  Giải phương trình với m = 1.

b)  Tìm m để phương trình có 1 nghiệm là x1 = 2. Tìm nghiệm còn lại.

c)  Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

d)  Tính giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = x12 + x22 – 6x1x2 .

Bài 4 : Cho đường tròn (O, R ) và một dây cung AC = R
[image: image904.wmf]2

. Trên cung lớn AC lấy điểm B bất kỳ. Phân giác của góc ABC cắt cạnh AC tại M và cắt (O) tại K. 

a)  Chứng minh:   OK 
[image: image905.wmf]^

AC

b)  Kẻ đường cao BH của tam giác ABC. Chứng minh:  BM là tia phân giác của góc OBH.

c)  Chứng minh:    KC2 = KM . KB

d)  Tính diện tích hình viên phân chắn cung nhỏ AC của đường tròn (O) theo R .
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  A.TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN: Thời gian làm bài 20 phút (3,0 điểm)
Câu 1: Cặp số nào sau đây là nghiệm của  hệ phương trình:             x -2y  = 1

                                                                                                  2x+y   = 2

       A.  (2;1)
            B.  (1;2)  
            C.   (1;0)                  D.  (0;1)

Câu 2: Cho hệ phương trình              m x- 2y = 5        


                                                            -2x+ 4y = 1

      Với  giá trị nào của tham số m thì hệ phương trình vô nghiệm ?

      A. m = -1             B.  m = 1                 C.  m = -2                 D.   m = 2 

Câu 3: Phương trình nào dưới đây kết hợp với phương trình  –x+y = 2  để được một hệ phương trình  có nghiệm duy nhất ?


      A. x = y - 2          B. y - x = - 1           C.   -2x + 2y  = 0       D.  2x -3y = 1          

Câu 4: Cho hàm số y = -2 x2 .Kết luận nào sau đây đúng ?

A.  Hàm số có giá trị nhỏ nhất là 0

B.  Hàm số có giá trị lớn nhất là -2 
       C.
  Hàm số có giá trị lớn nhất là 0
           D.  Hàm số  không có giá trị lớn nhất

Câu 5: Phương trình x 2 +7x -12  = 0 có nghiệm là:

       A.  3 và 4
B.  -3 và  4  
          C.   3 và - 4 

 D.   -3 và - 4

Câu 6: Phương trình  x 2  - x -  3  = 0   tích hai nghiệm x1 , x2 là :

       A.   -1                B.   1                        C.  -3                           D.  3

Câu 7:Trong hình 1 cho biết EF < IH.Khẳng định nào sau đây đúng ?           

          Hình 1    [image: image906.emf]O
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                        Hình 2 [image: image907.emf]m
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     A.    sđ  EmF    =   sđ HnI                                B.     sđ EmF    <    sđ HnI                 

     C.     sđEmF     > sđ HnI                                  D.    Không đủ điều kiện kết luận


Câu 8: Trong hình 2 ,cho biết   ADO = 250 ,  sđ BmD bằng:  

    A.  1300 

           B.   500
             C.   250                           D.   12,50  

Câu 9: Độ dài cung 1200 của đường tròn có bán kính 3 cm là:

    A.   ( (cm )                    B.  2( (cm)              C.    3( (cm)                   D.   4( (cm)

Câu 10: Diện tích hình quạt tròn có bán kính 6 cm ứng với cung có số đo 450 là:

     A.    3,6( (cm2 )            B.  4,5(  (cm2 )              C.     7,2(  (cm2)            D.   9(  (cm2)

Câu 11: Một hình trụ có bán kính đáy 3cm, chiều cao 5cm. Diện tích xung quanh của hình trụ là:

     A.    30( (cm2 )             B.  15(  (cm2 )                 C.     10(  (cm2)             D.   6(  (cm2)

Câu 12: Một hình trụ và một hình nón có cùng chiều cao và đáy.Tỉ số giữa thể tích hình nón và thể  tích phần còn lại của hình trụ là:

    A.    [image: image908.wmf]1

2

                            B.    [image: image909.wmf]1

3

                        C.    [image: image910.wmf]2

3

                           D.   2         

B.PHẦN TỰ LUẬN :Thời gian làm bài 60 phút  (7điểm)
Bài 1  Cho hàm số: y = x2 có dồ thị (P) và y = -x+2 có đồ thị (D)

1. Vẽ đồ thị của (P) và (D) trên cùng một hệ trục toạ độ vuông góc.

2. Tìm toạ độ các giao điểm của (P) và (D).
3. Viết phương trình đường thẳng (D’ ). Song song với (D) và tiếp xúc với (P)
Bài 2: Cho phương trình bậc hai : x2 -2 (m+1) x + m – 3 = 0 (1) với m là tham số.

1. Tìm giá trị của m để phươmg trình (1) có một nghiệm là -1.Tính nghiệm còn lại.

2. Chứng tỏ rằng với mọi giá trị của m phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt.

Bài 3: Từ điểm A trên đường tròn (O;R) đặt liên tiếp ba điểm A, B, C sao cho sđ
[image: image911.wmf]»
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[image: image912.wmf]»
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. Kẻ AH vuông góc với đường thẳng BC. 

1. Chứng minh tứ giác AHBO nội tiếp 

2. Chứng minh OH là đường trung trực của AC

3. Tính diện tích hình viên phân tạo bởi cung nhỏ và dây AC của đường tròn(O;R) theo R

- HẾT-

	www.thuvienhoclieu.com

ĐỀ 23
	ĐỀ THI HỌC KỲ II

Môn Toán Lớp 9
Thời gian: 90 phút


Câu 1. (2,0 điểm) 

a) Giải hệ phương trình: 
[image: image913.wmf]2x+y=4
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b) Giải phương trình:  
[image: image914.wmf]2
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Câu 2. (2,0 điểm )

Trong mặt phẳng tọa độ, cho đồ thị (P): 
[image: image915.wmf]2
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.
a) Vẽ đồ thị (P) nói trên.

b) Cho đường thẳng (d) có phương trình: y = mx + 2m. Tìm m để đường thẳng (d) tiếp xúc với parabol (P) nói trên.

Câu 3. (2,5 điểm)

Cho phương trình (ẩn x):      x2 – 2mx + m2 – 3 = 0     (1).
a) Giải phương trình (1) khi m = 2.

b)  Chứng minh rằng với mọi m  thì phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.

c)  Gọi x​​1;  x2 là hai nghiệm của phương trình (1). 

Tìm giá trị nhỏ nhất  của  biểu thức A = x12  + x22 và giá trị m tương ứng.
Câu 4. (3,5 điểm)
Từ điểm A ở ngoài đường tròn (O; R), kẻ hai tiếp tuyến AM, AN (M và N là các tiếp điểm). Một đường thẳng qua A nhưng không đi qua điểm O, cắt đường tròn (O) nói trên tại hai điểm B và C (B nằm giữa hai điểm A và C).

a) Chứng minh tứ giác AMON nội tiếp đường tròn.

b) Tính độ dài cung MBN theo R của đường tròn (O; R) khi số đo góc 
[image: image916.wmf]0
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c) Chứng minh 
[image: image917.wmf]2
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d) Gọi I là trung điểm của BC và K là giao điểm của BC và MN. Chứng minh rằng 
[image: image918.wmf]AK.AIAB.AC

=

.
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Câu 1. (2,0 điểm) 

c) Giải hệ phương trình: 
[image: image919.wmf]2x+y=4
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d) Giải phương trình:  
[image: image920.wmf]2
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Câu 2. (2,0 điểm )

Trong mặt phẳng tọa độ, cho đồ thị (P): 
[image: image921.wmf]2
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c) Vẽ đồ thị (P) nói trên.

d) Cho đường thẳng (d) có phương trình: y = mx + 2m. Tìm m để đường thẳng (d) tiếp xúc với parabol (P) nói trên.

Câu 3. (2,5 điểm)

Cho phương trình (ẩn x):      x2 – 2mx + m2 – 3 = 0     (1).
b) Giải phương trình (1) khi m = 2.

b)  Chứng minh rằng với mọi m  thì phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.

c)  Gọi x​​1;  x2 là hai nghiệm của phương trình (1). 

Tìm giá trị nhỏ nhất  của  biểu thức A = x12  + x22 và giá trị m tương ứng.
Câu 4. (3,5 điểm)
Từ điểm A ở ngoài đường tròn (O; R), kẻ hai tiếp tuyến AM, AN (M và N là các tiếp điểm). Một đường thẳng qua A nhưng không đi qua điểm O, cắt đường tròn (O) nói trên tại hai điểm B và C (B nằm giữa hai điểm A và C).

e) Chứng minh tứ giác AMON nội tiếp đường tròn.

f) Tính độ dài cung MBN theo R của đường tròn (O; R) khi số đo góc 
[image: image922.wmf]0
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g) Chứng minh 
[image: image923.wmf]2
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h) Gọi I là trung điểm của BC và K là giao điểm của BC và MN. Chứng minh rằng 
[image: image924.wmf]AK.AIAB.AC

=

.
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Câu 1: (3,0 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
[image: image925.wmf](
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b) 
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c) 
[image: image927.wmf]42
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Câu 2: (2,0 điểm) Cho phương trình 
[image: image928.wmf](
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 (m là tham số).

a) Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm với mọi m;

b) Tìm m để hai nghiệm 
[image: image929.wmf]12
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 của phương trình thoả điều kiện 
[image: image930.wmf]22
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Câu 3: (1,5 điểm) Cho hai đồ thị hàm số 
[image: image931.wmf]2
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a) Vẽ hai đồ thị (P) và (d) trên cùng mặt phẳng toạ độ;

b) Tìm toạ độ giao điểm của (P) và (d).

Câu 4: (3,5 điểm) Cho (ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn tâm O (AB < AC) và hai đường cao BD, CE.

a) Chứng minh tứ giác BEDC nội tiếp;

b) Qua A kẻ tiếp tuyến xy với đường tròn (O). Chứng minh xy song song ED;

c) Chứng minh góc EBD bằng góc ECD;

d) Cho góc BAC bằng 60 độ, bán kính đường tròn (O) là R = 2cm. Tính diện tích hình viên phân tạo bởi cung nhỏ BC và dây căng cung đó.
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